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УДК 349     Юридичні науки 

 

АТМОСФЕРНЕ ПОВІТРЯ ЯК ОБ’ЄКТ ОХОРОНИ 

 

Биченко Юрій Вікторович 

курсант 2 курсу ННІППФПНП 

Науковий керівник: 

Ділігул Аліна Сергіївна, 

кандидат юридичних наук, доцент  

кафедри цивільного права та процесу  

Дніпропетровського державного  

університету внутрішніх справ 

Дніпро, Україна  

Анотація: ця робота досліджує проблему забруднення атмо-

сферного повітря, яка є однією з основних проблем екологічного 

права. Автори розглядають джерела забруднення та їхні нас-

лідки для здоров'я людей та довкілля, а також нормативну базу 

та контроль за її дотриманням. Також звертається увага на 

проблеми координації та співпраці між різними країнами та вик-

лики, що виникають у зв'язку з глобальним характером забруд-

нення повітря. 

Ключові слова: забруднення, атмосферне повітря, координація, 

боротьба, середовище. 

Одним з головних об'єктів екологічного права є атмосферне 

повітря, яке має велике значення через те, що є основним 

джерелом кисню для земного життя, має вплив на здоров'я людей 

і тварин, а також на екологічний баланс у природі. У більшості 

країн світу, атмосферне повітря визнається як об'єкт охорони 

згідно з національними екологічними законами та міжнародними 

угодами, такими як Рамкова конвенція ООН про зміну клімату, 

Кіотський протокол, Паризька угода та інші. Проте, захист 

атмосферного повітря від забруднення залишається важливою 

проблемою і нині. 

Джерелами забруднення повітря можуть бути різні фактори, 

такі як промислові підприємства, транспорт, сільське господарс-

тво, відходи та природні явища, наприклад, пожежі та вулканічна 

активність. Шкідливі речовини, такі як оксиди вуглецю, азоту та 
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сульфуру, пил, хімічні сполуки та інші, можуть бути викинуті в 

атмосферу та мати негативний вплив на здоров'я людей та дов-

кілля. Недбалість до водних джерел, погіршення якості ґрунту, 

зниження біорізноманіття, вплив на зміни клімату, зниження про-

дуктивності сільського господарства та інші проблеми можуть 

мати катастрофічні наслідки  [1, с 224 ]. 

Законодавство, що стосується атмосферного повітря, спря-

моване на забезпечення безпеки та охорони здоров'я людей, а 

також на збереження навколишнього середовища. Для досяг-

нення цих цілей встановлюються максимально допустимі рівні 

забруднення, обмеження викидів шкідливих речовин та інші 

норми. Інспекції та контроль за дотриманням встановлених норм 

проводяться на промислових підприємствах та транспортних 

засобах, щоб уникнути забруднення повітря. Однак, дотримання 

законодавства та контроль за його виконанням можуть бути 

проблематичними, особливо в країнах з низьким рівнем розвитку 

та свідомості громадян та бізнесу. Також важливо враховувати 

глобальний характер забруднення повітря та потенційний вплив 

інших країн на стан атмосферного повітря в даному регіоні.  

[2]. 

Однією з головних проблем є недостатня координація та 

співпраця між різними секторами та органами влади, що призво-

дить до недостатнього захисту атмосферного повітря. Недостатня 

співпраця між місцевими та центральними органами влади, або 

між органами влади та науковими установами може призвести до 

невірної оцінки ризиків та недостатнього контролю за забруд-

ненням повітря. 

Крім того, слід враховувати, що забруднення повітря є 

проблемою глобального масштабу і перетинає національні кор-

дони, тому міжнародне співробітництво та координація націо-

нальних стратегій є надзвичайно важливими для ефективного 

захисту атмосферного повітря. 

Література: 

1. "Екологічне право України: Підручник" О.М. Довганик, 

Н.О. Колесник, І.О. Макаренко. 
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2. Екологічна безпека в Україні: правовий аспект" Н. В. Га-

лушка. 

3. "Законодавство України про охорону довкілля" (збір- 

ник законів та нормативних актів) під ред. М. І. Галіцького,  

В. М. Джури, О. В. Ліпської. 

4. "Екологічне право: Загальна та особлива частини" О. І. Де-

рев'янко. 

________________________________________________________  

УДК 346.3      Юридичні науки 

 

КОРПОРАТИВНИЙ ДОГОВІР ТОВ: НОВЕЛА 

ЗАКОНОДАВСТВА ТА ОСОБЛИВОСТІ. ВІДМІННІСТЬ 

УСТАНОВЧОГО ДОКУМЕНТУ ТА КОРПОРАТИВНОГО 

ДОГОВОРУ 
 

Вишневський В. К., 

студент юридиного факультету, 4 курс 

Шимко А.Р. 

к.ю.н., асистент кафедри цивільного, 

 господарського та фінансового права 

«Полтавський юридичний інститут  

Національного юридичного універститету  

ім. Ярослава Мудрого» 

м .Полтава, Україна  

Нині наша держава приймає великий масив нормативних 

актів задля урегулювання конфліктних, суперечливих, складних, 

неврегульованих відносин. Таким прийняттям у сфері господар-

ської діяльності зокрема ознаменувалося прийняття Закону 

України «Про товариства з обмеженою та додатковою відпові-

дальністю».  

Згаданий закон слід вважати основним інструментарієм роз-

витку ринкової економіки,  зменшення маніпуляцій у господар-

ській сфері. Даний нормативно-правовий акт вніс досить багато 

новел у розвиток українського господарського законодавства, 

стосовно врегулювання корпоративних та статутних відносин 

https://teacode.com/online/udc/34/342.html
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товариств з обмеженою та додатковою відповідальністю. 

Як нам відомо, основними засадами на яких будується під-

приємницька діяльність є розвиток економіки, забезпечення 

конкуренції між суб’єктами господарювання, а також отримання 

прибутку. Але без необхідних правил поведінки тут не обійтись. 

Важливим фактором виступає саме урегулювання суспільних та 

локальних відносин, дотримання відповідних правил поведінки. 

Однією з новел розв'язання корпоративних конфліктів у най-

більш сприятливий спосіб стало укладання корпоративних дого-

ворів на підприємстві. 

З моменту прийняття Закону України «Про товариства з 

обмеженою та додатковою відповідальністю» поряд з установ-

чими документами (статутом) юридичної особи провідне місце 

посідає корпоративний договір.  

Пояснимо, що саме являє собою дана дефініція та якими 

ознаками відрізняється від суміжних категорій. 

Український бізнес все більше та більше впроваджує вве-

дення на території України кращих міжнародних практик щодо 

регулювання корпоративних відносин, укладання, зміну та при-

пинення корпоративних договорів.  Насправді, дана практика ще 

не набула широкого вжитку в національному праві України. 

Згідно ч.1 ст. 7 Закону України від 06.02.2018 № 2275-VIII 

корпоративний договір – це договір, за яким учасники това-

риства зобов’язуються реалізовувати свої права та повнова-

ження певним чином або утримуватися від їх реалізації. 

Для більшості читатів даний варіант є складним у розумінні 

цієї констукції.  

Корпоративний договір набув вперше широкого застосування 

в англо-саксонській правовій системі. В ті часи він мав назву 

“shareholder agreements”, що дослівно перекладається як «угода 

між засновниками», що означає угоду між засновниками, учасни-

ками чи акціонерами, оскільки англо-американська правова система 

не розмежовує значення відповідних категорій суб’єктів [2, ст.84]. 

Необхідність введення на підприємствах корпоративних 

договорів сприяла(є) появі безпечних та комфортних управ-
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лінських та організаційних форм діяльності, зменшення махіна-

цій майновим капіталом товариства. 

Відразу слід зробити акцент на розмежуванні статуту това-

риства з обмеженою відповідальністю та корпоративного 

договору.  

Статут - це установчий документ, який є обов’язковим для 

державної реєстрації юридичної особи та подальшої його діяль-

ності. Статут -  локальний правовий акт, спрямований на детальне 

врегулювання відносин у господарській сфері товариства.  

На відміну від  статуту, корпоративний договір є правом 

засновників ТОВ на складання та підписання даного договору. 

Вимоги щодо змісту договору сучасним законом майже не вста-

новлено. Засновники (сторони) товариства самі на основі домов-

леностей, взаємного погодження визначають сукупність умов, які 

необхідно «задекларувати». Зокрема, засновники можуть внести 

наступні умови: вступ до товариства, частка члена в статутному 

капіталі, відчуження своїх часток на користь третіх осіб та інші 

економічні питання.  Відповідно до ч.3 ст. 7 Закону № 2275-VIII 

корпоративний договір може передбачати умови або порядок 

визначення умов, на яких учасник має право або зобов’язаний 

купити або продати частку у статутному капіталі (її частину), а 

також визначати випадки, коли таке право або обов’язок виникає.  

Згідно ч.1 ст. 7 Закону України «Про товариства з обмеженою 

та додатковою відповідальністю» даний договір є безвідплатним і 

вчиняється в письмовій формі. Корпоративний договір, який не 

відповідає цим вимогам, є нікчемним. Стороною корпоративного 

договору також може бути саме товариство та треті особи. 

Дата укладення та строк дії корпоративного договору визна-

чаються в договорі. 

Зміст корпоративного договору не підлягає розкриттю і є 

конфіденційним, якщо інше не встановлено законом або догово-

ром. 

На практиці існує два випадки, коли договір не буде 

конфіденційним. Перший випадок - це коли сторони договору 

прийняли рішення про його загальний характер. Наприклад: 
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безпосередньо, у договорі передбачили умову про його відкри-

тість для інших осіб не пов’язаних з товариством; та за 

можливості опублікували даний договір на своєму веб-сайті. 

Корпоративний договір, стороною якого є держава, терито-

ріальна громада, державне або комунальне підприємство чи 

юридична особа, у статутному капіталі якої 25 і більше відсотків 

прямо або опосередковано належить державі або територіальній 

громаді, оприлюднюється протягом 10 днів з моменту його 

укладення шляхом розміщення на сайті відповідного органу 

державної влади, органу місцевого самоврядування. Відповідно 

такий корпоративний договір не є конфіденційним. 

Окреме питання слід приділити формі корпоративного 

договору. Корпоративний договір вчиняється в простій пись-

мовій формі, інакше він буде вважатися нікчемним. За бажанням 

сторін договору, можна обрати й іншу форму договору в бік її 

ускладнення - письмову з нотаріальним посвідченням. 

Коли ж саме корпоративний договір набуває юридичної 

сили? Дане питання є досить суперечливим. Загальне правило, як 

вже згадувалося вище з моменту досягнення усіх умов погод-

жених сторонами (учасниками товариства), забезпечення простої 

письмової форми або за бажанням сторін з моменту нотаріаль-

ного посвідчення такого договору.  Виникають випадки укладання 

(підписання) даного договору до державної реєстрації юридичної 

особи. В такому випадку, до моменту державної реєстрації 

товариства, корпоративний договір, не може вступити в дію, 

оскільки особи, які виступають засновниками товариства, ще не 

набули статусу його учасників. Однак укладання такого договору 

можливе і до реєстрації товариства, але з умовою про вступ в дію 

з моменту проведення державної реєстрації юридичної особи. 

На думку автора, механізм конфіденційності договору 

зводить його нанівець. Це саме пов’язано з новелами прийнятими 

Законом України «Про товариства з обмеженою та додатковою 

відповідальністю» стосовно змісту статуту товариства. 

Згідно ч.5 ст. 11 вище згаданого закону у статуті товариства 

зазначаються відомості про: 

https://www.ukrlegist.com/product-page/20001
https://www.ukrlegist.com/product-page/20001
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/2275-19
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/2275-19


 

11 

1) повне та скорочене (за наявності) найменування това-

риства; 

2) органи управління товариством, їх компетенцію, порядок 

прийняття ними рішень; 

3) порядок вступу до товариства та виходу з нього. 

Раніше перелік відомостей, які підлягали  внесенню до 

статуту був ширший. Нині законодавець вирішив піти іншим 

шляхом, оскільки даний договір може легко піддатися змінам 

(внесення поправок, змін, нових умов тощо) та буде конфіденцій-

ним, це сприятиме розвитку тіньової економіки, не надходження 

у держані та місцеві бюджети відповідних коштів (податків) та 

інше.  

Але не варто говорити про негативні моменти корпора-

тивного договору, оскільки він здебільшого є перспективним. Він 

зумовлюється убезпеченням від конфліктів на майбутнє, який 

ефективно допоможе уникнути ризиків виникнення між учасни-

ками конфліктних ситуацій, щодо порядку здійснення управ-

ління,  убезпечення їх від судової тяганини; договором може бути 

встановлена відповідальність у вигляді штрафу за прострочення 

виконання зобов’язань; конфіденційність тощо. 

Конфіденційність, як ознака договору, надає можливість 

компанії забезпечити не розголошення своїх внутрішніх відомо-

стей, якщо учасники не зацікавлені в цьому. Ознайомлюватись з 

корпоративним договором не зможуть особи, які не є стороною 

договору (наприклад, працівники) [3]. 

Регулювання таких відносин як раніше, так і зараз повністю 

не врегульовувалось установчим документом, але він залишає 

при собі свою відкритість та державну реєстрацію про внесення 

змін до статуту в Єдиному реєстрі юридичних осіб та фізичних 

осіб -підприємців.  

Можна запропонувати внести зміни до законодавства 

стосовно реєстрації такого договору в разі його укладання 

товариством в Єдиному реєстрі юридичних осіб та фізичних осіб-

підприємців. При цьому конфіденційність договору залишається, 

але процес внесення змін до нього повинен супроводжуватись 
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через державного реєстратора. Зокрема, якщо товариство вирі-

шило змінити умови такого договору, то необхідно написати 

заяву про внесення змін до корпоративного договору та при-

кріпити новий корпоративний договір до такої заяви, після чого 

вносяться відомості до реєстру.  

Згідно ч. 6 ст. 7 Закону Законом України «Про товариства з 

обмеженою та додатковою відповідальністю» договір, укладений 

стороною корпоративного договору на порушення такого корпо-

ративного договору, є нікчемним, якщо інша сторона за догово-

ром знала або мала знати про таке порушення. 

Отже, на сьогодні, корпоративний договір, наділений як 

позитивними, так і негативним ознаками. Головною проблемою 

залишається двоякість регулювання відносин, оскільки сторони в 

обов’язковому документі (статуті) та даному договорі можуть 

передбачати різні форми поведінки взаємовідносин з органами 

державної влади та органами місцевого самоврядування, різні 

умови майнового забезпечення товариства. Корпоративний 

договір може стати інструментом ненадходження до бюджету 

великої кількості коштів та відмивання доходів тощо.  

Література: 

1. Закон України Законом України «Про товариства з обме-

женою та додатковою відповідальністю»  від 06.02.2018 № 2275-

VIII [Електронний ресурс]. – Режим доступу: https://zakon.rada. 

gov.ua/laws/show/2275-19#Text 

2. Корпоративні договори в національному праві та в праві 

країн англо-американської правової системи Ліна Дорошенко, 

Господарське право та процес 11/2019 URL: http://pgp-journal. 

kiev.ua/archive/2019/11/15.pdf  

3.  Корпоративний договір: переваги для бізнес-партнерів 

[Електронний ресурс]. – URL:  https://legalaid.ua/ua/korporatyvnyj-

dogovir-perevagy-dlya-biznes-partneriv/ 

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/2275-19
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/2275-19
https://legalaid.ua/ua/korporatyvnyj-dogovir-perevagy-dlya-biznes-partneriv/
https://legalaid.ua/ua/korporatyvnyj-dogovir-perevagy-dlya-biznes-partneriv/
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________________________________________________________  

Юридичні науки  
 

ОСОБЛИВОСТІ ОБШУКУ ЖИТЛА ЧИ ІНШОГО 

ВОЛОДІННЯ ПІД ЧАС ВОЄННОГО СТАНУ 
 

Власова В.С. 

курсант ФПФППД ДДУВС 
Науковий керівник  

Біліченко Валерій Віталійович 

старший викладач кафедри 
Тактико-спеціальної підготовки 

Підполковник поліції 
 Дніпропетровського державного 

 університету внутрішніх справ 

З початку гібридної війни  2014 року та початку вторгнення 

Російської Федерації на територію нашої країни у 2022 році, 

більшість території залишились під окупацією тим самим з’яви-

лись проблеми з захистом життя та здоров’я цивільного насе-

лення. Тому було прийнято рішення про внесення змін до чин-

ного законодавства, зокрема до Кримінального процесуального 

кодексу України, які стосуються порядку здійснення досудового 

розслідування та розгляду кримінальних справ судами.  

Важливо враховувати той факт, що ст. 30 Конституції 

України передбачено гарантування недоторканості житла «не 

допускається проникнення до житла чи до іншого володіння 

особи, проведення в них огляду чи обшуку інакше як за вмо-

тивованим рішенням суду», але враховуючи воєнний стан існу-

ють певні виключення[1]. 

Відповідно до ч. 1 ст. 234 КПК України обшук є «слідчою 

(розшуковою) дією, яка спрямована на виявлення та фіксацію 

відомостей про обставини вчинення кримінального правопору-

шення, від шукання знаряддя кримінального правопорушення 

або майна, яке було здобуте у результаті його вчинення, а також 

встановлення місцезнаходження розшукуваних осіб»[2]. Досить 

характерною умовою обшуку є те, що під час здійснення слідчих 

дії може здійснюватись проникнення до житла чи іншого 
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володіння особи. Але, законною умовою проникнення до житла 

чи іншого володіння можливе лише на підставі ухвали слідчого 

судді межах територіальної юрисдикції якого знаходиться орган 

досудового розслідування чи за власною згодою особи.  

Однак, на законодавчому рівні було внесено зміни до ст. 615 

КПК України, яка вбачає в собі момент того, коли слідчий об’єк-

тивно позбавлений такої можливості передбачених статтями 233, 

234 КПК України, ці повноваження делеговані керівнику проку-

ратури. 

Таким чином характерною зміною в обшуку житла слідчим 

є отримання ухвали не суддею, а керівником прокуратури за 

клопотанням прокурора або слідчого.  

Наступним питанням розгляду проведення обшуку є залу-

чення понятих враховуючи те, що лунають постійно повітряні 

тривоги й існує реальна загроза життю було прийнято рішення 

про внесення відповідних змін до п. 1 ч. 1 ст. 615 КПК України, 

«обшук чи огляд житла можуть проводитися без залучення 

понятих у разі потенційної небезпеки для їхнього життя чи 

здоров’я. Проте в такому випадку має проводитися безперервний 

відеозапис за допомогою доступних технічних засобів шляхом 

здійснення безперервного відеозапису, а також допускається 

проведення обшуку житла в нічний час»[2]. 

Статтею 236 далі Кодекс визначається виконання ухвали на 

дозвіл обшуку житла в якій досить часто слід звертати увагу на 

протокол обшуку. А саме під час проведення таких слідчих дій 

повинно бути: 

- фіксація і хід особистого обшуку; 

-  заява осіб, в присутності яких проводиться слідча дія «об-

шук», та підлягають обов’язковому занесенню; 

- складання протоколу у двох примірниках, вручення якого 

в кількості 1 примірника надано особі в якої проводився обшук. 

Оскільки частиною 1 статті 106 КПК України визначено 

складання протоколу під час досудового розслідування під час 

проведення або після, то п. 1 ч. 1 ст. 615 КПК України вказано «в 

разі відсутності можливості складання процесуальних доку-
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ментів про хід і результати проведення слідчих (розшукових) дій 

фіксація таких процесуальних дій здійснюється доступними 

технічними засобами з подальшим складенням відповідного про-

токолу не пізніше сімдесяти двох годин з моменту їх завер-

шення»[2]. 

 Висновок. З огляду на вищевикладене  хотілось зазначати, 

про три особливості обшуку житла чи іншого володіння на час 

воєнного стану. Першою особливістю являється те, що ухвалу на 

проведення обшуку може приймати керівник прокуратури за 

попереднім поданням слідчого чи прокурора; По-друге, слідча 

дія в виняткових ситуаціях може проводитись без участі понятих 

за умови безперервного відеозапису; По – третє, під час здійс-

нення процесуальної дії, саме відеофіксації, протокол дозволено 

скласти пізніше. 

Література: 

1. Конституція України (Відомості Верховної Ради України 

(ВВР), 1996, № 30, ст. 141) із змінами та доповненнями: URL 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/254%D0%BA/96-%D0%B2%-

D1%80#Text (дата звернення 14.04.2023). 

2. Кримінальний процесуальний кодекс України (Відомості 

Верховної Ради України (ВВР), 2013, № 9-10, № 11-12, № 13, 

ст.88)  із змінами та доповненнями: URL https://zakon.rada.gov.ua/ 

laws/show/4651-17#Text (дата звернення 14.04.2023). 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/254%D0%BA/96-%D0%B2%D1%80#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/254%D0%BA/96-%D0%B2%D1%80#Text
https://zakon.rada.gov.ua/%20laws/show/4651-17#Text
https://zakon.rada.gov.ua/%20laws/show/4651-17#Text
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________________________________________________________  

УДК. 342           Юридичні науки  

 

ПРОБЛЕМА ОТРИМАННЯ ДОТАЦІЙ СУБ’ЄКТАМИ 

ГОСПОДАРЮВАННЯ В СІЛЬСЬКОМУ ГОСПОДАРСТВІ: 

СКЛАДНІСТЬ ТА ОСНОВНІ АСПЕКТИ 

 

Галушко А.О. 

студентка юридичного факультету, 4 курс  

Шимко А.Р. 

к.ю.н., асистент асистент кафедри  

цивільного, господарського і фінансового права 

«Полтавський юридичний інститут  

Національний юридичний університет  

ім. Ярослава Мудрого» 

Полтава, Україна  

Вступ: Нині здійснюючи господарську діяльність, суб’єкти 

підприємницької діяльності ведуть «боротьбу» за отримання від-

повідної «маси грошей» для підтримки свого бізнесу від держави.  

Розвиток капіталізму в світі демонструє залежність суб’єктів 

господарювання від держави щодо підтримки важливих галузей 

економіки, промисловості тощо. 

Проте, необхідно розуміти, що не кожен підприємець може 

отримати від держави «презент» для розвитку своєї справи. 

Суб’єкти господарювання повинні вести загальність, яка в свою 

чергу дає державі визначити сильних та слабких суб’єктів біз-

несу, та дати їм можливість стати на рівні з іншими конкурен-

тами. 

Дотація є інститутом бюджетно-економічного, господарсь-

кого значення, яка дозволяє підтримувати економіку держави. 

Мета: визначення фактичних можливостей отримання 

«допомоги» від держави у формі дотації в секторі сільського 

господарства. 

Основна частина: Згідно ст. 16 Господарського кодексу 

України (далі – ГК України) держава може надавати дотації 

суб'єктам господарювання: на підтримку виробництва життєво 
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важливих продуктів харчування, на виробництво життєво важ-

ливих лікарських препаратів та засобів реабілітації осіб з інвалід-

ністю, на імпортні закупівлі окремих товарів, послуги транс-

порту, що забезпечують соціально важливі перевезення, а також 

суб'єктам господарювання, що опинилися у критичній соціально-

економічній або екологічній ситуації, з метою фінансування капі-

тальних вкладень на рівні, необхідному для підтримання їх діяль-

ності, на цілі технічного розвитку, що дають значний економіч-

ний ефект, а також в інших випадках, передбачених законом [1]. 

При цьому ч.3 ст. 16 ГК України встановлює, що підстави та 

порядок застосування засобів державної підтримки суб'єктів 

господарювання визначаються законом. 

Аналізуючи Закон України «Про державну підтримку сільсь-

кого господарства України» від 24.06.2004 № 1877-IV слід відразу 

звернути увагу, що суб’єкт сільськогосподарської діяльності має 

відповідати встановленим критеріям для підтримки держави його 

господарської діяльності, зокрема: його діяльність має відповідати 

сфері сільськогосподарської діяльності (справи); наявність відпо-

відної організаційно-правової форми тощо 

Діяльність суб’єкта сільськогосподарської діяльності відпо-

відає сфері сільськогосподарської діяльності, якщо підпадає під 

регулювання ч. 2.28. ст. 2 вище названого Закону. 

Закон України «Про державну підтримку сільського гос-

подарства України»  від 24.06.2004 встановив, що дотація 

надається в наступних випадках: 

-  виробникам продукції тваринництва з метою підтримки 

рівня платоспроможного попиту українських споживачів 

продукції тваринництва та запобігання виникненню збитковості 

українських виробників такої продукції (ст. 15); 

- для розвитку сільськогосподарських товаровиробників та 

стимулювання виробництва сільськогосподарської продукції 

(ст.16-1); 

-  для підтримки виробників плодів, ягід, винограду, хмелю 

та аквакультури (ст.16-2); 

- для відновлення переданих у власність організацій 

https://zakon.rada.gov.ua/go/1877-15
https://zakon.rada.gov.ua/go/1877-15
https://zakon.rada.gov.ua/go/1877-15
https://zakon.rada.gov.ua/go/1877-15
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водокористувачів насосних станцій(ст.16-3). 

Ст. 17-2 Закону України від 24.06.2004 № 1877-IV встанов-

лює ряд інших умов для отримання підтримки (дотацій) від 

держави для сільськогосподарських товаровиробників незалежно 

від виду та обсягу продукції, яку вони виробляють за додержання 

необхідних процедур. 

Розглянемо порядок отримання дотації виробниками про-

дукції тваринництва. 

При плануванні витрат державного бюджету на черговий рік 

Кабінет Міністрів України передбачає статтю видатків на 

надання дотацій виробникам продукції тваринництва (далі - 

бюджетної дотації). 

Відповідно до ч. 15.1 ст. 15 Закону України від 24.06.2004 

№ 1877-IV бюджетна дотація надається з метою підтримки рівня 

платоспроможного попиту українських споживачів продукції 

тваринництва та запобігання виникненню збитковості українсь-

ких виробників такої продукції [2]. 

Крім того, необхідно мати на увазі, що бюджетна тварин-

ницька дотація надається за умови, що об'єктами бюджетної 

дотації виступає саме: велика рогата худоба; свині; вівці; коні; 

птиця свійська; кролі; молоко незбиране екстра, вищого, першого 

та другого ґатунків (не піддане будь-якій обробці, переробці чи 

пакуванню для потреб подальшого продажу); вовна стрижена; 

кокони тутового шовкопряда; мед натуральний; кози; худоба 

велика рогата молочна; худоба велика рогата м'ясна; молодняк 

великої рогатої худоби різного віку;  бджолина сім'я, визначена 

такою відповідно до Закону України "Про бджільництво", та 

продукція шовківництва. 

Згідно ст. 15 цього ж Закону бюджетна дотація або спе-

ціальна бюджетна дотація, порядок її надання та виплати 

здійснюється у порядку, визначеному Кабінетом Міністрів 

України. 

При цьому суб'єктом (отримувачем) бюджетної дотації або 

спеціальної бюджетної дотації є безпосередній виробник об'єкта 

такої дотації. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1492-14
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При цьому розмір спеціальної бюджетної дотації на 

черговий бюджетний рік встановлюється Кабінетом Міністрів 

України у твердих сумах з розрахунку на одну голову об'єкта 

дотації, що перебуває у власності суб'єкта дотації станом на 

початок чергового бюджетного року. 

Згідно ч. 15.9. ст. 15 Закону України «Про державну під-

тримку сільського господарства України» спеціальна бюджетна 

дотація надається лише по тваринах, що пройшли ідентифікацію 

та реєстрацію відповідно до закону, за умови повного впровад-

ження системи наступного контролю за цільовим використанням 

бюджетних кошів, наданих на зазначені потреби. 

Постановою Кабінету Міністрів України від 16 серпня 2022 

року № 918 “Про затвердження Порядку використання коштів, 

передбачених у державному бюджеті для надання підтримки 

фермерським господарствам та іншим виробникам сільськогос-

подарської продукції”  визначає механізм використання коштів, 

передбачених у державному бюджеті за програмою “Підтримка 

фермерських господарств та інших виробників сільськогосподар-

ської продукції”, що надаються з метою забезпечення безперебій-

ного виробництва сільськогосподарської продукції, підвищення 

рівня продовольчої безпеки та економічної стійкості України [3]. 

Заявка на отримання бюджетних коштів подається програм-

ними засобами Державного аграрного реєстру з 1 вересня поточ-

ного року. 

Отримувач повинен мати у власності від трьох до ста голів 

великої рогатої худоби (корів), ідентифікованих та зареєстро-

ваних відповідно до законодавства. 

Розмір дотації становить 5300 грн на одну корову, але не 

більше 530 000 грн. 

Для отримання часткового відшкодування вартості племін-

них тварин, сперми та ембріонів суб’єкти господарювання, які є 

юридичними особами, подають до Мінагрополітики: заявку; 

довідку, чинну на дату подання заявки, про відсутність заборго-

ваності з платежів, контроль за справлянням яких покладено на 

контролюючі органи, у паперовій або електронній формі; довідку 

https://zakon.rada.gov.ua/go/1877-15
https://zakon.rada.gov.ua/go/1877-15
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про відкриття поточного рахунка, видану банком; засвідчені 

підписом керівника суб’єкта господарювання, який є юридичною 

особою, копії відповідних платіжних документів, а також видат-

кових накладних, рахунків на оплату, договорів купівлі-продажу 

худоби; копію акту про передачу (продаж) і закупівлю худоби за 

договором (крім тварин, що були ввезені в режимі імпорту), 

засвідчену підписом керівника суб’єкта господарювання, який є 

юридичною особою; копію звіту про стан тваринництва (на 

останню звітну дату на момент подання документів); витяг з 

Єдиного державного реєстру юридичних осіб, фізичних осіб-

підприємців та громадських формувань; копії племінних свідоцтв 

(сертифікатів) або сертифікатів племінних (генетичних) ресурсів, 

засвідчені підписом керівника суб’єкта господарювання, який є 

юридичною особою; довідку про плідну пересадку ембріонів, 

видану підприємством (лабораторією) із трансплантації ембріо-

нів, для часткового відшкодування вартості ембріонів великої 

рогатої худоби; відомість проведення штучного осіменіння 

маточного поголів’я, яка складається на підставі даних журналів 

штучного осіменіння (форми № 3-врх визначені відповідними 

інструкціями з ведення племінного обліку), засвідчену підписом 

керівника суб’єкта господарювання, який є юридичною особою, 

для часткового відшкодування вартості сперми бугаїв; письмове 

зобов’язання повернути до державного бюджету в місячний 

строк бюджетні кошти у разі зменшення поголів’я станом на 1 

січня двох наступних років — з метою отримання часткового 

відшкодування вартості племінних тварин [4]. 

Отже, аналізуючи вище викладене слід зауважити, що 

суб'єкт (отримувач) бюджетної дотації може отримати її додер-

жуючись таких вимог: здійснення безпосередньої діяльності, яка 

відповідно до чинного законодавства України підлягає підтримці 

з боку держави;  реєстрація суб’єкта господарювання  в Держав-

ному аграрному реєстрі; така діяльність має чітко відповідати 

меті, цілям, предмету та об’єкту який підпадає під отримання 

бюджетної дотації; наявність відповідної організаційно-правової 

форми; проведення реєстрації та ідентифікації об’єкта дотації.  
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Henry Winklevoss [1] was one of the first to study the impact of 

inflation on the development of non-state pension provision. In his 

work "Pension mathematics", he calculated that a 1% increase in the 

inflation rate would lead to a reduction in the current value of pension 

assets by 1.3%, while this effect is more "mechanical", since the 

calculations were carried out under the condition of constant average 

wages employee When wages increase, the impact of inflation will be 

leveled off altogether. 

Winklevoss' research was continued by Jeremy Bulow. He also 

considered a pension plan for a fixed average employee salary. 

However, Byulov came to the opposite conclusion in his studies [2, 3] 

that employee pension payments significantly react to unexpected 

changes in inflation and interest rates: 

1. Payments are generally not indexed to inflation after 

retirement. An increase in the rate of inflation will lead to a reduction 

in the employee's real income in the following years after retirement, 

it will be significantly lower than expected. 
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2. If the payments are integrated into the system of social 

protection and social security, then an increase in the level of inflation 

and prices may mean a decrease in private pension payments. 

Thus, the growth of inflation will significantly reduce the value 

of the nominal pension income. The employee accumulates nominal 

pension payments on a monthly basis. As the employee continues to 

make investments, a certain nominal amount accumulates in his 

account, but which is not indexed to inflation. Even if retirement 

savings are fully indexed to inflation after the employee reaches 

retirement age, even if there is no integration of the Social Security 

plan, the employee still experiences a significant impact of inflation 

since his savings were not indexed to inflation. which took place 

during the period when he worked, so the guaranteed pension benefits 

may be significantly less in real income for pension investments. For 

example, every three years car companies sign new contracts to 

increase funding in view of inflation, while the pension contract is 

signed once. 

However, there are other points of view, arguments in defense of 

Winklevoss calculations were made by some authors, including 

Feldstein and Seligman [4]. They modeled that with a high share of 

accrued interest rates, although inflation affects the pension system in 

three main directions, its impact can be considered insignificant. 

First, higher interest rates make the present value of the same 

denomination higher. Thus, the nominal terms of the pension plan can 

improve uniformly without changing the pension costs. 

Second, rates of decline in the current value of younger workers' 

investments due to inflation are offset by higher interest rates that are 

constantly rising. 

Therefore, inflation, primarily through the channel of higher 

interest rates, causes important changes in the private pension system, 

which significantly affects the development and functioning of private 

pension funds. That is why one of the main tasks of the economic 

analysis of the activities of private pension funds is to provide 

information for leveling the risks that can be caused by the influence 

of inflation. 
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Анотація: невербальні засоби спілкування суттєво посилюють 

ефект спілкування. Важливість необхідності розпізнавання та 

знань у невербальній комунікації допомагає не тільки зрозуміти 

співрозмовника, а й впливати на хід розмови, емоцій та почуттів.  

Ключові слова: Невербальне спілкування, комунікація, невер-

бальні засоби спілкування. 

Розпочнемо з того, що невербальне спілкування – це вид 

комунікації без використання слів. Наприклад до невербальної 

комунікації входять пози, міміка, жести, візуальний контакт та 

просторове розташування мовців при спілкуванні. Спілкування 

як живий перебіг безпосередньої комунікації, розкриває емоції, 

створюючи невербальну взаємодію обміну інформації тих хто 

спілкується.  

Способи невербального спілкування як “мова почуттів” 

суттєво посилюють смисловий ефект вербальної комунікації, а за 
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деяких обставин можуть її навіть замінювати.  У діловій розмові 

вони інколи мають більше впливу та значення, ніж слова. У 

ділових розмовах дуже важливо, з однієї сторони, уміти контро-

лювати свої рухи і міміку, а з іншої сторони – розуміти мову 

жестів і міміку співрозмовника, та правильно витлумачувати їх, 

розкривати прихований зміст. Неуважність або ігнорування 

невербальних засобів спілкування інколи може спантеличити 

співрозмовника, якщо неправильно сприйняти його міміку, 

жести, поведінку у різних ситуаціях або поводитися нерозсуд-

ливо. До невербальних засобів комунікації вчені відносять не 

тільки  рухи тіла, жести (рухи рук, ніг), просторове поле між 

співрозмовниками, вираз очей та направленість погляду, вираз 

обличчя, акустичні засоби (пов’язані з мовою і непов’язані з нею), 

тактильні засоби (потиск рук, поцілунки), а й посмішку, косме-

тику, реакцію шкіри (почервоніння, збліднення), запахи (пар-

фуми, алкоголь), одяг та його колір, манери та інше. 

Австралійський письменник Аллан Піз, відомий як «містер 

мова тіла», завдяки своїй однойменній книзі, стверджує, що за 

допомогою слів передається лише 7% інформації, в той час як за 

допомогою звукових засобів (тон голосу, інтонація тощо) – 38%, 

а за допомогою міміки, жестів, пози – 55%. [1] 
 

Табл. 1. Класифікація невербальних засобів спілкування [2] 

Невербальні засоби спілкування 

Кінесика Проксодика та 

екстралінгвістика 

Таксика Проксеміка 

Експресивно-

виразні рухи 

Інтонація Рукостискання Орієнтування 

Поза Гучність Поцілунок Дистанція 

Жест Тембр Поплескування  

Міміка Пауза   

Хода Зітхання   

Візуальний 

контакт 

Сміх   

Направленість 

рухів 

Плач   

Частота 

контакту 

Кашель   
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Складові невербальної комунікації: міміка, пантомімiка, 

візуальний контакт, міжособистісний простір, жести.  Міміка — 

рухи м'язів обличчя, що виражають почуття та  психічний стан 

людини. Будь-які зміни у виразі обличчя добре помітні та 

найчастіше вказують на найменші зміни у внутрішньому стані 

людини. Найдостовірнішим сигналом  та найінформативнішим 

способом невербального спілкування є саме очі. Вiзуальний 

контактний метод невербального спілкування  допомагає 

продемонструвати зацікавленість у розмовi та краще розуміти 

сенс сказаного. [3] 

Жест – це рух рукою, або іншою частиною тіла, що має своє 

значення або доповнює мовлення.  

▪ Жести підозрілості і прихованості вказують про недовіру 

до вас, сумніви у вашій правоті та  бажання щось недоговорити 

або приховати від вас (це - потирання чола, скронь, підборіддя, 

прагнення прикрити обличчя руками). 

▪ Жести і пози захисту є ознаками того, що співрозмовник 

почуває небезпеку або загрозу (стискання пальців в кулак). 

▪ Жести міркування й оцінки вказують на  замисленість та 

прагнення знайти рішення проблеми (рука у щоки, потирання 

перенісся). 

▪ Жести сумніву і непевності — чухання вказівним пальцем 

правої руки під мочкою вуха або ж бічній частині шиї, дотик до 

носа чи його легке потирання. 

▪ Жести готовності сигналізують про бажання закінчити 

розмову чи зустріч (подача корпусу вперед, при цьому обидві 

руки лежать на колінах чи тримаються за бічні краї стільця).[4] 

 Мiжособистiсний простiр – це дистанція на якій співрозмов-

ники перебувають одне від одного. Чим більше співрозмовники 

зацікавлені, тим ближче вони знаходяться одне до одного:  

- Інтимна зона (від 15 до 46 см), саме цю зону людина 

найбільше оберігає, в ній можуть перебувати, крім суб’єкта, 

тільки найближчі люди. 

– Особиста (від 46 до 120 см). У цій зоні люди зазвичай 

знаходяться під час дружніх зустрічей та на вечірках.  

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%27%D1%8F%D0%B7%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%B1%D0%BB%D0%B8%D1%87%D1%87%D1%8F
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– Соціальна (від 120 – до 360 см). На такій відстані люди 

розміщуються під час міжособистісного спілкування з малозна-

йомими людьми, зокрема, на роботі або на навчанні. 

 – Громадська (понад 360 см). Відстань, якої бажано дотри-

муватися лектору, оратору.  

Отже, невербальна комунікація має величезний вплив у 

нашому житті. За допомогою невербального спілкування ми не 

тільки подаємо сигнали, але ще й можемо зчитувати емоції та 

почуття інших людей. Вербальні та невербальні способи  спілку-

вання можуть підсилювати або ослаблювати взаємодію впливу, 

тому розкривати суть цих сигналів потрібно не окремо, а разом з 

урахуванням контексту в цілому. 
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14 липня 2020 року Верховна Рада України прийняла Закон 

України «Про державне регулювання діяльності щодо організації 

та проведення азартних ігор», яким було визначено засади здійс-

нення державного регулювання господарської діяльності у сфері 

організації та проведення азартних ігор в Україні, встановлено 

правові, економічні, соціальні та організаційні умови функціону-

вання азартних ігор.  

Після прийняття зазначеного закону у 2020 році, з’явилась  

потреба створити правовий механізм для захисту осіб від ігрової 

залежності – лудоманії, появу якої могла б спричинити легаліза-

ція грального бізнесу [1]. Так, Комісія з регулювання азартних 

ігор та лотерей повідомила, що станом на 01 березня 2023 року 

внесла відомості про 593 особи до Реєстру осіб, яким обмежено 
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доступ до гральних закладів та/або участь в азартних іграх.  

Ця робота присвячена особливостям розгляду справ про 

обмеження фізичної особи у відвідуванні гральних закладів та 

участі в азартних іграх, враховуючи що це досить актуальна тема 

у період дії воєнного стану, коли ведуться активні роботи щодо 

розробки нормативно-правових актів з дерегуляції господарської 

діяльності з організації та проведення азартних ігор та удоскона-

лення її ліцензування, а також може викликати інтерес після 

завершення його дії, коли постане питання щодо відновлення 

матеріальних і соціальних ресурсів держави.  

Порядок розгляду справ про обмеження фізичної особи у 

відвідуванні гральних закладів та участі в азартних іграх регла-

ментується Главою 2-1 Розділу 4 ЦПК України.  

Така категорія справ заслуговує особливої уваги з огляду на 

те, що певною мірою пересікається з правом на свободу пересу-

вання, яке гарантується Конституцією України та Загальною 

декларацією прав людини. Як зазначає у своїй роботі Іванова А. 

С., під час обмеження особі доступу до гральних закладів та 

участі в азартних іграх «…окрім часткового обмеження можли-

вості брати участь у цивільних правовідносинах, пов’язаних 

виключно із гральним бізнесом, наявне обмеження свободи пере-

сування, що виявляється у забороні відвідувати гральні заклади, 

а також гральна залежність у такому випадку є обов’язковою 

передумовою для здійснення таких обмежень» [2, с. 70].  

Ще однією особливістю судового обмеження доступу до 

азартних ігор, на яку необхідно звернути увагу, є визначення кола 

заявників у справі. Стаття 300-2 ЦПК України передбачає перелік 

можливих заявників у такій категорії справ, де вказано, що заяву 

про обмеження фізичної особи у відвідуванні гральних закладів 

та участі в азартних іграх може бути подано членами сім’ї 

першого ступеня споріднення або законними представниками 

такої особи. Відповідно до норм Податкового кодексу України, 

родичами першого ступеня споріднення є її батьки, її чоловік або 

дружина, діти, у тому числі усиновлені, та законні представники. 

Вважаю за доцільне погодитись із думкою Іванової А. С., яка 
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стверджує, що це «… може спричинити процесуальні перепони 

для реалізації стандарту доступу до правосуддя для осіб, які не є 

членами сім’ї першого ступеня споріднення, але прямо залежать 

від особи, яка має азартну залежність» [3, с. 594-595]. Така 

позиція заслуговує на увагу, адже є випадки, коли на утриманні у 

гравця знаходяться інші особи, які не є родичами першого сту-

пеня споріднення але перебувають у тісних сімейних відносинах 

та можуть страждати від зловживання такою особою азартними 

іграми. Тож розширення кола заявників дозволило б укріпити 

гарантії допомоги держави у боротьбі з лудоманією.  

Наступною особливістю судового обмеження доступу до 

азартних ігор є використання засобів доказування. Станом на 

2023 рік в Україні не сформувалась значна судова практика з 

вирішення такої категорії справ, але у Єдиному державному 

реєстрі судових рішень наявні декілька рішень. Наприклад, 

рішення Сокальського районного суду Львівської області від 28 

квітня 2022 року у справі № 454/387/22, де заявник просить 

обмежити свого сина у відвідуванні гральних закладів та участі в 

азартних іграх. Аналізуючи рішення, можна визначити, які саме 

докази у такій категорії справ є достатніми для суду, аби він 

встановив факт залежності від азартних ігор [4].  

Як доказовий матеріал у вказаній справі заявницею було 

надано, а судом досліджено наступне:  

- Виписки з карткового рахунку особи, щодо якої здійсню-

ється обмеження, за період часу участі в азартних іграх; 

- Розрахунки заборгованості від кредитних установ; 

- Копії кредитних договорів; 

- Свідоцтво про народження, що доводить ступінь спорід-

нення між заявницею та її сином; 

- Довідка від спеціалізованої установи (клініки) щодо 

надання сину послуг з психічної реабілітації; 

- Довідка про доходи особи, щодо якої здійснюється обме-

ження; 

- Виписки з карткових рахунків близьких родичів та членів 

сім’ї особи, щодо якої здійснюється обмеження, що підтверджує, 
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що вони беруть участь у погашенні її заборгованості за кредит-

ними договорами.  

Врахувавши усі подані докази, суд дійшов висновку про 

наявність підстав для обмеження такої особи у відвідуванні 

гральних закладів та участі в азартних іграх.  

Ще однією характерною для такої категорії справ ознакою є 

добросовісність намірів заявника, що передбачена ч. 3 ст. 300-4 

ЦПК України, за якою суд, установивши, що заявник діяв 

недобросовісно, без достатньої для цього підстави, стягує із 

заявника всі судові витрати. Таке положення, на наш погляд, 

більш характерне для справ про обмеження дієздатності фізичної 

особи, адже саме під час їх розгляду можливі випадки, коли з 

корисливих мотивів чи у інших неправомірних цілях родичі 

особи намагаються обмежити її дієздатність, діючи недобро-

совісно і протиправно. Зважаючи на це, варто було б виключити 

ч. 3 ст. 300-4 ЦПК України, або ж надати уточнення для визна-

чення «недобросовісних дій заявника». 

Підсумовуючи усе вищенаведене, можна зробити висновок, 

що справи про обмеження фізичної особи у відвідуванні гральних 

закладів та участі в азартних іграх є наразі малодослідженою кате-

горією справ окремого провадження, а тому потребують уваги 

законодавця щодо окремих питань, зокрема, щодо визначення кола 

заявників, засобів формування доказової бази, визначення меж 

добросовісності намірів заявника. Внесення уточнень у законодав-

ство стосовно наведених питань дозволить виключити наявні колі-

зії та прогалини у законодавстві, а також забезпечить можливість 

вирішувати такі справи ефективно, у розумний строк та з дотри-

манням прав та свобод особи, щодо якої здійснюється обмеження 

у відвідуванні гральних закладів та участі в азартних іграх.  
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Сьогоднішні реалії вимагають виважених та досконалих 

регулювань у сфері захисту прав громадянина, що є провідною 

частиною демократичного суспільства. На практику нашої дер-

жави випало чимало викликів у реалізації та забезпеченні прав 

осіб, котрі через збройні конфлікти на теренах України вимушені 

проти своєї волі та бажання змінити не тільки місце перебування, 

але й проживання в цілому, задля збереження в першу чергу не 
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своїх інтересів, а власного життя та життя близьких [1, c. 1803]. 

В умовах сучасної практики гостро постає питання щодо 

проблем, пов’язаних із правом власності на майно, яке залиши-

лось на тимчасово окупованих територіях як Автономна Респуб-

ліка Крим (далі – АРК), так і інших областей України. На сьогодні 

проблеми реалізації і захисту права власності на майно, що 

знаходиться на тимчасово окупованій території, вирішуються за 

умов врахування вимог цілої низки законодавчих і підзаконних 

актів, які доповнюють одне одного. 

Д.С. Петренко та Г.Г. Новосьолова наголошують, що право 

власності займає провідне місце не тільки в системі основополо-

жних прав людини, але й відповідно знаходить своє закріплення 

у конституційних положеннях. Як відомо, під правом власності 

розуміється ряд предметів матеріального світу, грошові кошти, 

результати інтелектуальної та творчої діяльності тощо [1, c. 1804]. 

Правовий статус тимчасово окупованої території, а також 

правовий режим на тимчасово окупованій території визначаю-

ться Законом України «Про забезпечення прав і свобод громадян 

та правовий режим на тимчасово окупованій території України» 

[2]. Так у статті 11 гарантується, що на тимчасово окупованій 

території право власності охороняється згідно із законодавством 

України. Набуття та припинення права власності на нерухоме 

майно, яке знаходиться на тимчасово окупованій території, 

повинно здійснюватися відповідно до законодавства України за 

межами тимчасово окупованої території [2]. 

Так, згідно Наказу Міністерства юстиції «Про врегулювання 

відносин, пов’язаних з державною реєстрацією речових прав на 

нерухоме майно, що розташоване на тимчасово окупованій тери-

торії України»: «в умовах воєнного стану та протягом одного 

місяця з дня його припинення або скасування державна реєстра-

ція права власності та інших речових прав на нерухоме майно, 

місцезнаходженням якого є АРК, Донецька, Запорізька, Луганська, 

Миколаївська, Харківська, Херсонська області, місто Севастополь, 

проводиться незалежно від місцезнаходження такого майна» [3]. 

Алена сьогодні, припинено доступ користувачів до єдиних та 
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державних реєстрів у межахтимчасово окупованих територій, 

держателем яких є Мін’юст України [4], що унеможливлює 

відчуження нерухомості, яка знаходиться на цих територіях.  

А.В. Яновицька слушно наголошує, що це очевидний крок для 

захисту інтересів сторін, які у більшості не мають фактичного 

доступу домайна. Так, авторка наголошує, що згідно Цивільного 

кодексу України та статті 1 Першого протоколу до Конвенції про 

захист прав людини і основоположних свобод випливає, що 

кожна фізична або юридична особа має право мирно володіти 

своїм майном [5, с. 307]. 

Варто також окреслити, що чинним законодавством закріп-

лено, що на тимчасово окупованій території будь-який правочин 

щодо нерухомого майна, у тому числі щодо земельних ділянок, 

вчинений з порушенням вимог законів України, вважається недійс-

ним з моменту вчинення і не створює юридичних наслідків, крім 

тих, що пов’язані з його недійсністю [2]. З цього приводу слід 

погодитись з пропозицією А.В. Яновицькою, яка враховуючи 

вимоги норм Цивільного кодексу України, вважає, що наведена 

позиція має бути змінена на чітке встановлення нікчемності таких 

правочинів. Звідси, наслідки недійсності нікчемного правочину 

зможуть застосувати як зацікавлена сторона, так і сам суд, що 

дійсно гарантуватиме забезпечення прав і свобод особи, яка і так 

постраждала від негативних наслідків окупації [5, c. 308]. 

У колі визначення права власності на майно, розташоване на 

тимчасово окупованих територіях, Г.В. Луцька заглиблюється в 

ряд проблемних аспектів, реалізація права власності яких на 

практиці при врахуванні особливих обставин дещо далека від 

ідеалу. Так, авторка виділяє: 1) відновлення документів, отри-

мання довідок та свідоцтв стосовно права власності на певне 

майно, що знаходиться на тимчасово окупованих територіях 

України; 2) специфіка реалізації права власності на нерухоме 

майно, зокрема земельні ділянки, котрі розташовані на тимчасово 

окупованій території України; 3) проблематика здійснення права 

власності, що виникає за рахунок спадкування майна, котре зна-

ходиться або спадкодавець якого помер на тимчасово окупованій 
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території України; 4) особливості оформлення нотаріусом права 

власності на майно, що знаходиться на тимчасово окуповані 

території України [6, с. 110]. 

Підсумовуючи, зазначимо, що на сьогодні чітко і однозначно 

встановлено: «відшкодування матеріальної та моральної шкоди, 

заподіяної внаслідок тимчасової окупації державі Україна, юри-

дичним особам, громадським об’єднанням, громадянам України, 

іноземцям та особам без громадянства, у повному обсязі покла-

дається на Російську федерацію як на державу, що здійснює 

окупацію» [2]. 

Для вирішення піднятих в науковому дослідженні проблем 

пропонуємо прийняти спеціальний закон, в який унормує мето-

дику та критерії компенсацій майнової шкоди завданої внаслідок 

повної чи часткової втрати або пошкодження майна.  

Література: 

1. Петренко Д.С., Новосьолова Г.Г. Право власності на 

майно, розташоване на тимчасово окупованих територіях. The 

3rdInternationalscientificandpracticalconference – 

Modernresearchinworldscience. Львів. 2022. С. 1803-1810. 

2. Закон України «Про забезпечення прав і свобод громадян 

та правовий режим на тимчасово окупованій території України» 

від 01.01.2023 р. №1207-VII. Відомості Верховної Ради. URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1207-18#Text (дата звернення 

21.03.2023) 

3. Наказ Міністерства юстиції України «Про врегулювання 

відносин, повєязаних з державною реєстрацією речових прав на 

нерухоме майно, що розташоване на тимчасово окупованій 

території України» від 31.08.2022 р. № z0468-16. URL: https://za-

kon.rada.gov.ua/laws/show/z0468-16#Text (дата звернення 21.03. 

2023) 

4. Наказ Міністерства юстиції України «Про внесення змін 

до Переліку адміністративно-територіальних одиниць, в межах 

яких припиняється доступ користувачів до єдиних та державних 

реєстрів, держателем яких є Міністерство юстиції України, 

в умовах воєнного стану» від 19.09.2022 р. № 3949/5. URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1207-18#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0468-16#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0468-16#Text


 

36 

https://minjust.gov.ua/n/22667 (дата звернення 21.03.2023) 

5. Яновицька А.В. Проблеми реалізації права власності на 

майно, що знаходиться на тимчасово окупованій території. 

Збірник матеріалів Міжнародного науково-практичного круглого 

столу з нагоди Дня спротиву окупації Автономної республіки 

Крим та міста Севастополь. Одеса. 2023. С. 306-310. 

6. Луцька Г. В. Особливості вчинення нотаріальних провад-

жень щодо відчуження нерухомого майна, розташованого на 

тимчасово окупованій території України. Право і суспільство. 

Господарське право та процес. Частина 1.2020. С. 107-113. 

________________________________________________________  

УДК 657  Philosophical Sciences  

 

ARISTOTLE’S LOGIC 

 

Kostikova Olesia  

Senior lecturer of Software engineering  

department  of Kharkiv National  

University of  Radioelectronics  

Student of Kharkiv National   

University of Radioelectronics  

Summary: main features of Aristotle’s formal logic  

Key words: Aristotle’s logic, laws, syllogism, philosophers.  

MAIN FEATURES OF ARISTOTLE'S FORMAL LOGIC 

Aristotle is considered the father of logic, which many people use even  

without realizing it. Logic is an important component of common 

sense. The great  philosopher described the science of thinking and its 

laws in his works known as  "Organon" or "Instruments". His 

philosophical work "Metaphysics" became  Aristotle's main work.  

Aristotle's logic differed from the views of other philosophers of 

Ancient  Greece, including his teacher Plato. The main difference was 

that in the analysis  of opposites, which in Plato and the Eleatics were 

used to create logical-dialectical  constructions and determine the type 

of "being-non-being" or "one-many", in  Aristotle these opposites are 

https://minjust.gov.ua/n/22667
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not independent entities, but are only predicates that  make sense only 

in the context of specific entities, such as a human, a horse, or  an ox. 

Therefore, for example, a human can either exist or not exist, but being 

as  such cannot have a state of "being" or "non-being". Thus, the 

primary essence is always concrete, all entities are equal, but an 

individual is closer to the essence  than a species (secondary essence), 

and within primary essences, all are equal. Aristotle reviewed the 

existing knowledge about logic and developed his  own system, which 

became the science of forms and laws of correct thinking. He  critically 

analyzed the achievements of his predecessors in logic with the aim of  

creating a science based on objective principles that would prevent 

incorrect  thinking. Aristotle aimed to create a system that would allow 

the exclusion of  arbitrariness in the process of mental activity.  

- The principles that should guide the process of reasoning are the  

following laws: the law of non-contradiction, the law of identity, and 

the law of  excluded middle. In his work "Metaphysics," Aristotle 

provides definitions of  these laws.  

- The Law of Non-contradiction: "It is impossible for contradictory  

statements to be true at the same time and in the same sense." - Law of 

excluded middle: "There cannot be anything in between two  

contradictory statements, but one must either affirm or deny one of 

them." - Law of Identity: "It is impossible to think of nothing, unless it 

is the  same thing every time."  

According to Aristotle's plan, these laws should ensure 

consistency, clarity,  and coherence in our thinking. They are the 

foundation of his logical system. As a logician, Aristotle formulated 

the basic laws of thinking, determined  what is true and what is false, 

defined judgment, established the rules of  judgments, defined 

syllogism as a mode of inference, established the three figures  of 

syllogism and their modes, researched three types of proof, and 

described  typical errors in proofs - involuntary "paralogisms" and 

deliberate "sophisms". According to Aristotle, a judgment is an 

opinion that can be true or false.  Aristotle considers judgments from 

two sides: ontological and logical. Logically,  a judgment is an 

assertion or denial of something in comparison to something  else, 
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meaning a judgment can be true or false. Ontologically, a judgment is 

a confirmation of the existence of elements of judgment in being. This 

implies that  the judgment must be true and correspond to being. 

Logically, a judgment will be  a judgment only when it confronts being 

and states it. According to Aristotle, a  judgment must be true. 

Falsehood arises only when the mind adds something to  sensory 

perception, which is always true. To produce truth or falsehood, there  

must be a connection of mental content, or noema. Going deeper, 

Aristotle  concludes that not every noema expresses truth or falsehood, 

and one can speak  of truth or falsehood only if there is awareness of 

the possible and actual (object  of thought), and the object of thought 

must be considered existing or not.  

Aristotle refers to judgments as statements. Before establishing 

the truth or  falsehood of a thought, he comes to it through language 

by analyzing the semantic  side of language. This is quite natural since 

it is language that enables us to  express our thoughts, separate them 

from reality, and later think abstractly or mull  over the thoughts 

themselves. He distinguishes names and verbs. Names are  subjects. 

The verb is the predicate. It is possible to talk about the presence of a  

statement only when both the subject and predicate are present. Names 

and verbs  themselves denote either an object that is the subject of an 

action or an action that  is mediated, or something that does not relate 

to anything specific, in order to  assert that there must be a complete 

thought in which the object and what is  thought about it are expressed. 

If only a name is used in language, we will emphasize some connection 

between the word and the object or define the object,  which is not yet 

essentially a thought. With the understanding that something must  be 

attached to the thinkable being, then we can talk about an expression.  

According to Aristotle, a judgment has two main functions: to 

combine the  content of thoughts and to relate what is thinkable to 

being. Only language that  contains assertions and denials is 

considered an expression, but only if it  corresponds to truth and being. 

Aristotle writes that the decisive factor should be  the determination of 

truth or falsehood based on its determination in being.  Assertions and 

denials are not a psychological state of conviction or confidence in 
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something, but rather a thought about what actually exists. Judgment 

is  significantly different from rhetoric. The purpose of rhetoric and 

dialectics is to  persuade opponents in different situations, while the 

purpose of judgment is in the  judgment itself, truth or falsehood, and 

ultimately the search for a first principle.  Therefore, judgment is a 

gnoseological or logical conclusion based on real facts.  

Aristotle distinguished between two-term and three-term 

judgments. Two term judgments are simple, for example, "the car is 

moving." Three-term  judgments identify the object of thought, for 

example, "the green car is moving."  In statements, he identified the 

subject and predicate. The subject is the object of  thought, and the 

predicate is what is asserted or denied. In modern logic, the  subject is 

called the "subject of the judgment," and the predicate is called the  

"predicate of the judgment."  

According to Aristotle, a syllogism is an "utterance in which, 

certain things  being stated, something other than what is stated follows 

of necessity from their  being so." Aristotle discovered the general 

rules of the syllogism, according to  which not every combination of 

two categorical judgments yields a correct  inference, but only the one 

that complies with these rules. Since there must be  three terms in a 

syllogism, Aristotle gave a definition of the figure of the  categorical 

syllogism and established special rules for each of the three figures.  

He considered the fourth figure to be less perfect than the first three, 

so he did not  analyze it in detail. His student Theophrastus studied this 

figure and its modes.  

Syllogisms come in different types and modes, which later 

received  corresponding names by the Scholastics: Barbara, Celarent, 

Darii, and Ferio.  According to the philosopher, these four modes form 

the first figure. There are  also second and third figures, and a fourth 

was added by the Scholastics.  Accordingly, a deductive inference with 

established syllogism modes and any  necessary proof presented in the 

form of a syllogism was considered syllogistic  by Aristotle and his 

followers. It is important to avoid any errors in conclusions when 

establishing syllogism modes and presenting any necessary proof in 

the  form of a syllogism.  
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Therefore, Aristotle's logic has its own peculiarities that are not  

characteristic of most other systems.  

- Logic is a separate component of Aristotle's philosophical 

system of  knowledge.  

- The doctrine of the validity of reasoning is inseparably linked to 

the  doctrine of the truth of reasoning.  

- The formation of the laws of logic is theoretical and has 

ontological  and logical determinacy.  

- Aristotle developed the doctrine of concepts, focusing on the  

problem of the universal, and distinguished the concepts of singular, 

universal,  and category.  

- Categorical syllogism has a demonstrative value according to  

Aristotle.  

- Aristotle was the first to use elements of formalization as a 

particular  logical method for representing terms and judgments.  

- Aristotle's logic encompasses principles of deductive and 

inductive  logic, formal and informal modal logic, and many-valued 

logic. Aristotle, through his works, summarized the achievements of 

scholars and  philosophers of ancient Greece and passed them on to 

future generations,  synthesizing their work. Only such a genius was 

capable of accomplishing this  titanic task.  
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Анотація: Стаття присвячена проблемі формування навички 

критичного мислення при вивченні іноземних мов. Проблема фор-

мування цієї навички є дискусійною галуззю досліджень у різних 

дисциплінах протягом довгого часу.  

Хоча серед фахівців вищої освіти існує спільна думка про важ-

ливість навичок критичного мислення, немає ясності щодо того, 

що таке критичне мислення. Існує цілий ряд визначень критич-

ного мислення: 

- Критичне мислення – це спосіб мислення про будь-який предмет 

чи проблему, в якому людина покращує якість свого мислення 

шляхом вмілого аналізу, оцінки та перебудови його. 

- Критичне мислення – це цілеспрямоване, саморегулююче суд-

ження, результатом якого є інтерпретація, аналіз, оцінка та 

висновок, а також пояснення доказових, концептуальних, мето-

дологічних, критеріологічних чи контекстуальних міркувань, на 

яких ґрунтується це судження. 

Американський філософ Дьюї назвав критичне мислення як 

«рефлексивне мислення» і визначив його як активний, наполег-

ливий, ретельний розгляд думок чи знань та подальших висновків, 

яких людина прагне. Широко визнано, що критичне мислення є 

важливою проблемою у сучасній освіті, і багато викладачів 

зацікавлені у навчанні критичного мислення своїх студентів. 

Метою навчання критичного мислення в рамках будь-яких нав-

чальних дисциплін є покращення навичок мислення студентів, а 

також підготовка їх до існування у складному світі. 

Ключові слова: критичне мислення, іноземна мова, когнітивні 

здібності, навчання, засноване на проблемі, логічні аргументи 

Критичне мислення є дискусійною галуззю  досліджень у 

різних дисциплінах протягом дуже довгого часу. Предмет 
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«критичне мислення» вперше запроваджено грецькими філосо-

фами і використовується з епохи Грецької імперії ще й дотепер, 

отримавши значний, впливовий статус під час своєї подорожі в 

історії. Багато істориків вважають, що коріння критичного 

мислення можна простежити з часів Сократа 2500 років тому. 

Американський філософ, психолог та педагог Джон Дьюї широко 

відомий як «батько» сучасної традиції критичного мислення. 

Дьюї назвав критичне мислення як «рефлексивне мислення» і 

визначив його як активний, наполегливий, ретельний розгляд 

думок чи знань та подальших висновків, яких людина прагне. 

Крім того, Дьюї також припускає, що критичне мислення виявляє 

тенденції, які потребують постійного регулювання. Визначення 

Дьюї передбачає, що критичне мислення має як інтелектуальний, 

і емоційний компонент [1, c.7]. Хоча серед фахівців вищої освіти 

існує спільна думка про важливість навичок критичного 

мислення, немає ясності щодо того, що таке критичне мислення. 

Існує цілий ряд визначень критичного мислення: 

- Критичне мислення – це спосіб мислення про будь-який 

предмет чи проблему, в якому людина покращує якість свого 

мислення шляхом вмілого аналізу, оцінки та перебудови його. 

- Критичне мислення – це цілеспрямоване, саморегулююче 

судження, результатом якого є інтерпретація, аналіз, оцінка та 

висновок, а також пояснення доказових, концептуальних, мето-

дологічних, критеріологічних чи контекстуальних міркувань, на 

яких ґрунтується це судження. 

- Критичне мислення – це здатність застосовувати мірку-

вання та логіку до нових чи незнайомих ідей, думок та ситуацій 

[2, с. 30]. 

 Широко визнано, що критичне мислення є важливою проб-

лемою у сучасній освіті, і багато викладачів зацікавлені у нав-

чанні критичного мислення своїх студентів. Метою навчання 

критичного мислення в рамках будь-яких навчальних дисциплін 

є покращення навичок мислення студентів, а також підготовка їх 

до існування у складному світі. Використання критичного мис-

лення на заняттях з іноземних мов має велике значення з кількох 
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причин. По-перше, якщо студенти можуть взяти на себе відпові-

дальність за власне мислення, вони можуть ефективніше відсте-

жувати та оцінювати власні методи навчання. По-друге, критичне 

мислення розширює навчальний досвід учнів і робить мову 

значущою їм. По-третє, критичне мислення має високий рівень 

кореляції з досягненнями студентів. Критичне мислення є важ-

ливою проблемою у вищій освіті, а розвиток навичок критичного 

мислення є однією з основних цілей вищої освіти [3, c. 28]. На 

рівні університету навички критичного мислення є необхідними 

під час використання інтелектуальних інструментів, за допомо-

гою яких можна правильно оцінити мислення загалом. У цьому 

випадку, використовуючи навички критичного мислення, студен-

ти можуть використовувати інтелектуальні інструменти, які про-

понує критичне мислення – концепції та принципи, що дозволяють 

їм аналізувати, оцінювати та покращувати процес мислення. 
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A quiet revolution has been taking place in computer science for 

the last two decades. Nowadays, more and more, we see computer 

programs that learn—that is, software that can adapt their behavior 

automatically to better match the requirements of their task. We now 

have programs that learn to recognize people from their faces, 

understand speech, drive a car, or recommend which movie to watch—

with promises to do more in the future. Once, it used to be the 

programmer who defined what the computer had to do, by coding an 

algorithm in a programming language.  

Now for some tasks, we do not write programs but collect data. 

The data contains instances of what is to be done, and the learning 

algorithm modifies a learner program automatically in such a way as 

to match the requirements specified in the data. Since the advent of 

computers in the middle of the last century, our lives have become 

increasingly computerized and digital. Computers are no longer just 

the numeric calculators they once were. Databases and digital media 

have taken the place of printing on paper as the main medium of 

information storage, and digital communication over computer 

networks supplanted the post as the main mode of information transfer. 

First with the personal computer with its easy-to-use graphical 

interface, and then with the phone and other smart devices, the 

computer has become aubiquitous device, a household appliance just 

like the TV or the microwave. 

For many applications—from vision to speech, from translation 

to robotics—we were not able to devise very good algorithms despite 
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decades of research beginning in the 1950s. But for all these tasks it is 

easy to collect data, and now the idea is to learn the algorithms for 

these automatically from data, replacing programmers with learning 

programs. This is the niche of machine learning, and it is not only that 

the data continuously has got bigger in these last two decades, but also 

that the theory of machine learning to process that data to turn it into 

knowledge has advanced significantly. 

Today, in different types of business, from retail and finance to 

manufacturing, as our systems are computerized, more data is 

continuously generated and collected. This is also true in various fields 

of science, from astronomy to biology. In our everyday lives too, as 

digital technology increasingly infiltrates our daily existence, as our 

digital footprint deepens, not only as consumers and users but also 

through social media, an increasingly larger part of our lives is 

recorded and becomes data. Whatever its source—business, scientific, 

or personal—data that just lies dormant passively is not of any use, and 

smart people have been finding new ways to make use of that data and 

turn it into a useful product or service. In this transformation, machine 

learning is playing a more significant role. 

In the face of technological change, creativity is often held up as 

a uniquely human quality, less vulnerable to the forces of technological 

disruption and critical for the future. Indeed, behavioral researchers 

even call the skill of creativity a human masterpiece. 

Today however, generative AI applications such as ChatGPT and 

Midjourney are threatening to upend this special status and 

significantly alter creative work, both independent and salaried. These 

new generative AI models learn from huge datasets and user feedback, 

and can produce new content in the form of text, images, and audio or 

a combination of those. As such, jobs focused on delivering content — 

writing, creating images, coding, and other jobs that typically require 

an intensity of knowledge and information — now seem likely to be 

uniquely affected by generative AI. 

What isn’t clear yet is what shape this kind of impact will take. 

We propose three possible — but, importantly, not mutually exclusive 

— scenarios for how this development might unfold. In doing so, we 

https://www.researchgate.net/publication/281772133_Conceiving_Creativity_The_Nature_and_Consequences_of_Laypeople%27s_Beliefs_About_the_Realization_of_Creativity
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highlight risks and opportunities, and conclude by offering recommen-

dations for what companies should do today to prepare for this brave 

new world. 

Today, most businesses recognize the importance of adopting AI 

to promote the efficiency and performance of its human workforce. 

For example, AI is being used to augment health care professionals’ 

job performance in high-stakes work, advising physicians during 

surgery and using it as a tool in cancer screenings. It’s also being used 

in customer service, a lower-stakes context. And robotics is used 

to make warehouses run with greater speed and reliability, as well as 

reducing costs. 

With the arrival of generative AI, we’re seeing experiments 

with augmentation in more creative work. Not quite two years 

ago, Github introduced Github Copilot, an AI “pair programmer” that 

aids the human writing code. More recently, designers, filmmakers, 

and advertising execs have started using image generators such as 

DALL-E 2. These tools don’t require users to be very tech savvy. In 

fact, most of these applications are so easy to use that even children 

with elementary-level verbal skills can use them to create content right 

now. Pretty much everyone can make use of them. 

This scenario isn’t (necessarily) a threat to people who do creative 

work. Rather than putting many creators out of work, AI will support 

humans to do the work they already perform, but simply allowing them 

to do it with greater speed and efficiency. In this scenario, productivity 

would rise, as reliance on generative AI tools that use natural language 

reduces the time and effort required to come up with new ideas or 

pieces of text. Of course, humans will still have to devote time to 

possibly correct and edit the newly generated information, but, overall, 

creative projects should be able to move forward more quickly. 

We can already glimpse what such future holds: With reduced 

barriers to entry, we can expect many more people to engage in 

creative work. Github’s Copilot doesn’t replace the human writing 

code, but it does make coding easier for novices, as they can rely on 

the knowledge embedded within the model and vast reams of data 

rather than having to learn everything from scratch themselves. If more 

https://www.washingtonpost.com/technology/interactive/2023/ai-jobs-workplace/
https://www.techtarget.com/searchcustomerexperience/feature/10-examples-of-AI-in-customer-service
https://www.techtarget.com/searchcustomerexperience/feature/10-examples-of-AI-in-customer-service
https://www.nytimes.com/2022/07/12/business/warehouse-technology-robotics.html
https://hbr.org/2022/11/how-generative-ai-is-changing-creative-work
https://github.blog/2021-06-29-introducing-github-copilot-ai-pair-programmer/
https://www.nytimes.com/2022/10/21/technology/ai-generated-art-jobs-dall-e-2.html
https://www.nytimes.com/2022/10/21/technology/ai-generated-art-jobs-dall-e-2.html
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people learn “prompt engineering” — the skill of asking the machine 

the right questions — AI will be able to produce very relevant and 

meaningful content that humans will only need to edit somewhat 

before they can put it to use. This higher level of efficiency can be 

facilitated by having people speak instructions to a computer, via 

advanced voice-to-text algorithms, which will then be interpreted and 

executed by an AI like ChatGPT. 

Creativity has always been a critical pre-requisite to any 

company’s innovation process and hence competitiveness. Not too 

long ago, the business of creativity was a uniquely human endeavor. 

However, as we illustrate, with the arrival of generative AI, this is all 

about to change. So, to be prepared, we need to understand the 

accompanying threats and challenges. Once we understand what is to 

change and how, we can prepare for a future where the creativity 

business will be a function of human–machine collaborations. Below, 

we provide three recommendations that workers should consider as 

they adopt generative AI to create business value and profit in today’s 

creative industries. 

With generative AI a major disruptor of our creative work has 

emerged. Businesses and the world at large will show little patience to 

apply the new emerging technologies to promote swiftly our level of 

productivity and content generation. So, be prepared to invest 

significant time and effort to master the art of creativity in a world 

dominated by generative AI. 

At the same time, we also need to be careful that we seriously 

consider what these new technologies mean for being a creative human 

today and how much importance we wish to assign to the role of 

human authenticity in art and content. In other words, with generative 

AI at the forefront of our work existence what will our relationship 

with creativity be? It was Einstein who said that creativity is 

intelligence having fun. Creative work is thus also something that 

brings meaning and emotion to the lives of humans. 

From that perspective, businesses and society will be responsible 

to decide how much of the creative work will ultimately be done by 

AI and how much by humans. Finding the balance here will be an 
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important challenge when we move ahead with integrating generative 

AI in our daily work existence. 
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Анотація. Стаття присвячена дослідженню характеру причин 

та умов ознак військових насильницьких кримінальних правопо-

рушень в цілому та на прикладі окремих кримінально-правових 

норм на сучасному етапі розвитку вітчизняної правозастосовної 

практики, з’ясуванню співвідношення об’єктивних та суб’єктив-

них ознак, аналізу складу військового насильницького криміналь-

ного правопорушення. В статті описуються об’єкт, суб’єкт, 

об’єктивні, суб'єктивні сторони складу кримінального правопо-

рушення та аналізуються конкретні кримінальні правопорушення 

https://www.amazon.com/Alyssa-Simpson-Rochwerger/e/B08XKJY4V5/ref=dp_byline_cont_book_1
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на основі яких можна зробити висновки з проблемних питань. У 

науковій роботі зазначаються конкретні дослідження на конк-

ретних прикладах, аналізуються військові насильницькі кримі-

нальні правопорушення з формальним та матеріальним складом 

кримінального правопорушення., обов'язкові та факультативні 

ознаки для кваліфікації діяння як кримінального правопорушення. 

Встановлено та опрацьовано теоретичні та практичні аспекти 

кримінально-правового аналізу військових насильницьких кримі-

нальних правопорушень, взято за основу конкретні покази свідків 

для комплексного кримінально-правового дослідження та вив-

чення проблематики ознак складу кримінального правопорушення. 

Розроблення та вивчення військового насильства та його об’єк-

тивних та суб’єктивних ознак визнано не лише перспективним, а 

й необхідним напрямом розвитку науки та практики. В статті 

схарактеризовані суб’єктивні ознаки військових насильницьких 

кримінальних правопорушень, визначаються особливості суб’єк-

та й суб’єктивної сторони. Для встановлення кримінальної відпо-

відальності важливі суб’єктивні ознаки будь-якого кримінального 

правопорушення військового, що характеризує суб’єкта й суб’єк-

тивну сторону кримінального правопорушення. Вагомим аспек-

том цієї проблеми визначення кримінального правопорушення є 

суб’єктивна сторона. Встановлення об’єкта, об’єктивної сто-

рони, суб’єкта створює необхідні умови для визначення суб’єк-

тивної сторони складу військового насильницького кримінального 

правопорушення, якою є внутрішній прояв суспільно небезпечного 

діяння, що дає уяву про психічні процеси, які відбуваються у 

свідомості винної особи під час вчинення нею правопорушення. 

Необхідною умовою законності й обґрунтованості застосування 

кримінально-правових засобів до неповнолітньої особи, яка скоїла 

кримінальне правопорушення, є встановлення відповідних ознак 

суб’єктивної сторони.  

Суб’єктивна сторона містить дві групи юридичних ознак: 

обов’язкові й факультативні. До обов’язкових ознак належить 

вина, до факультативних – мотив, мета й емоційний стан. Під 

час вивчення факультативних ознак сторони важливе значення 

суб’єктивної має мотив і ціль. Іноді проблематика в кримінально-

правовому аналізі постає саме в кримінальному аналізі суб’єк-

тивних кримінальних правопорушень. 
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кримінального правопорушення, обов’язкові й факультативні 

ознаки складу кримінального правопорушення.  

Актуальність. Значна категорія військовослужбовців рано чи 

пізно починає конфліктувати з своїм військовим керівництвом, 

значна частина цих конфліктів виходить за межі та рамки закону. 

У військовому колективі відносини повинні ґрунтуватись на 

неухильному додержанні принципу єдиноначальності та обов’яз-

кових правил підлеглості. Військовослужбовці повинні слухати 

та виконувати всі накази командирів та своїх начальників та 

дотримуватись їх, зрозуміло, що начальники повинні давати 

тільки ті накази та давати виконувати тільки ті завдання, які 

будуть в рамках закону. Через те, що частина військовослуж-

бовців не завжди дотримується таких встановлених правил або 

іноді виходить за рамки поведінки, вчиняються військові кри-

мінальні правопорушення, які часто зустрічаються у своєрідному 

військовому колективі та які підштовхують законодавця до 

врегулювання деяких спірних відносин, які до того не були врегу-

льовані та потребують кодифікації для того щоб належним чином 

давати правову оцінку діям командира чи військового, який з тих 

чи інших причин не послухав наказу командира чи свого прямого 

начальника. 

А. Ф. Зелінський дотримується позиції, що поняття насиль-

ницької злочинності слід замінити на поняття агресивної злочин-

ності. Поняття «агресія» є поняттям більш широким, ніж поняття 

«насильство». А тому шкода агресивними кримінальними право-

порушеннями завдається не тільки людям, а й природі, неживим 

об’єктам. Дослідник виділяє п’ять основних груп агресивних 

кримінальних правопорушень, до яких відносить: 1) навмисні 

посягання на життя, здоров’я, честь та гідність; 2) кримінальні 

правопорушення проти держави, громадської безпеки, громадсь-

кого порядку та порядку управління; 3) незаконні дії службових 

осіб при виконанні ними своїх службових обов’язків; 4) насиль-

ницькі статеві кримінальні правопорушення; 5) вандалізм – 
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загальне поняття, яке охоплює всі форми знищення або пошкод-

ження матеріальних та культурних цінностей, а також об’єктів 

природи [с. 172, 3]. 

Опір начальнику може часто супроводжуватись з іншими 

видами кримінальних правопорушень такими як хуліганство чи 

вбивство. 

Так само і опір начальникові або примушування його до 

порушення службових обов’язків, якщо вони були пов’язані з 

умисним вбивством начальника або іншої особи, яка виконує 

обов’язки з військової служби, слід кваліфікувати лише за ч. 5 ст. 

404 КК України, а не як два окремих кримінальні правопору-

шення: ст.115 ККУ та ч.1.ст.404.  

Опір начальникові або примушування його до порушення 

службових обов’язків Опір в певній мірі проявляється як дії 

конкретної особи, які спрямовані на те, щоб не дати можливості 

начальнику діяти у відповідності до норм чинного законодавства 

та відповідно до закону та які сприяють діяти в межах прав та 

свобод начальника взагалі та перешкоджають виконанню завдань 

начальником та адекватній взаємодії начальника з підлеглим. 

Якщо згадувати про примушування до порушення обов’язків з 

військової служби то це певні дії вчинені особою задля того щоб 

спрямувати дії іншої особи або ж свого прямого чи безпосеред-

нього начальника на девіантні вчинки чи неправомірної пове-

дінки як проявляються або проявляються у будь-якій формі 

насильства. Воно у даному випадку може бути або фізичним, або 

психічним, або психологічним. Зазвичай такі дії зводяться до 

комбінації різних видів тиску та насильства та проявляються у 

формі змішаного тиску або ж насильства, які спрямовані на те, 

щоб особа яка перебуває на військовій службі вчиняла неправо-

мірні та незаконні дії, за які в подальшому вона буде відповідати 

в рамках чинного кримінального законодавства.  

Військовослужбовці вважаються такими, що виконують 

обов’язки військової служби: 1) на території військової частини 

або в іншому місці роботи (занять) протягом робочого (навчаль-

ного) часу, включаючи перерви, встановлені розпорядком 



 

52 

(розкладом занять); 2)  на шляху прямування на службу або зі 

служби, під час службових поїздок, повернення до місця служби; 

3) поза військовою частиною, якщо перебування там відповідає 

обов’язкам військовослужбовця або його було направлено туди 

за наказом відповідного командира (начальника); 4) під час вико-

нання державних обов’язків, у тому числі у випадках, якщо ці 

обов’язки не були пов’язані з військовою службою; 5) під час 

виконання обов’язку з урятування людського життя, охорони 

державної власності, підтримання військової дисципліни та 

охорони правопорядку [ст.25, 2]. 

Основний безпосередній об’єкт кримінального правопору-

шення  – порядок підлеглості та військової честі. Його додатко-

вим факультативним об’єктом можуть бути здоров’я особи, її 

воля, честь і гідність, інші блага.  

Кримінальне правопорушення вважається закінченим з мо-

менту опору або примушування, незалежно від досягнення 

винним своїх цілей. Суб'єктивна сторона цього кримінального 

правопорушення — тільки прямий умисел. Кваліфікуючі ознаки 

кримінального правопорушення: вчинення його групою осіб або 

із застосуванням зброї, або такі, що спричинили тяжкі наслідки 

(ч. 2); в умовах воєнного стану чи в бойовій обстановці (ч. 3); 

пов'язане з умисним вбивством начальника або іншої особи, яка 

виконує обов'язки з військової служби (ч. 4). Під зброєю слід 

розуміти предмети, спеціально призначені для ураження живої 

цілі, — це штатна армійська зброя (пістолет, автомат, багнет-ніж 

тощо), а також інша вогнепальна або холодна зброя як заводська, 

так і саморобна. Застосування зброї означає фактичне її викорис-

тання для фізичного або психічного насильства над потерпілим. 

Статтею 11 Статуту внутрішньої служби ЗСУ встановлено, 

що на військовослужбовців покладається обов’язок беззасте-

режно виконувати накази командирів (начальників) [ст.4, 5]. У 

разі невиконання вимог статуту до військовослужбовців може 

бути застосована дисциплінарна відповідальність. Але найгірше 

те, що військовослужбовці які вчинили кримінальне правопору-

шення яке виходить за межі Статуту внутрішньої служби 
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Збройних сил України чи Закону України «Про Дисциплінарний 

статут» будуть нести не тільки дисциплінарну відповідальність, а 

й кримінальну у порядку визначеному чинним законодавством.  

У більшості випадків кримінальне правопорушення, перед-

бачене ст.404 ККУ вчиняється в сукупності з іншими, які в свою 

чергу теж супроводжувались фізичним, психічним та іншими 

видами насилля. Так, вироком Мукачівського міськрайонного 

суду Закарпатської області від 28.10.2019 в справі № 303/6901/19 

було встановлено, що після здійснення самовільного залишення 

частини після побиття військовослужбовця, обвинувачений «під 

час спроби затримання черговим нарядом із метою припинення 

протиправної поведінки, діючи умисно, реалізуючи раптово 

виниклий у нього злочинний намір на вчинення опору іншим 

особам, які виконують покладені на них обов’язки з військової 

служби, у порушення Статуту внутрішньої служби Збройних Сил 

України, Дисциплінарного статуту Збройних Сил України, бу-

дучи невдоволеним законними вимогами чергового контрольно-

пропускного пункту, не підкорився вказаним законним вимогам, 

став чинити фізичний опір, намагався здійснити напад…»[ст.3, 1]. 

ВИСНОВКИ: 

Дії, передбачені частинами другою, третьою або четвертою 

цієї статті, якщо вони були пов’язані з умисним вбивством 

начальника або іншої особи, яка виконує обов’язки з військової 

служби тобто кримінальне правопорушення, яке передбачене ч.5 

ст.404 караються позбавленням волі на строк від десяти до п’ят-

надцяти років або довічним позбавленням волі. Тобто, якщо роз-

глядати таке кримінальне правопорушення як опір начальникові 

або примушування його до порушення службових обов'язків то 

санкція статті передбачає найсуворіший вид покарання в рамках 

чинного законодавства України, а саме довічне позбавлення волі. 

Для того щоб підлеглих не притягати до дисциплінарної 

відповідальності, адміністративної а то й кримінальної відпові-

дальності потрібно забезпечити функціонування злагодженої 

роботи та контролю за підлеглими, свідомих керівників та 

начальників, які б змогли забезпечити правильну постановку 
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завдань для своїх підлеглих, а ті в свою чергу могли б їх вико-

нувати. Звісно, для цього потрібно і свідомих начальників і 

підлеглих, які б завжди слухали своїх начальників. Якщо мова 

йде про підлеглих то вони повинні виконувати накази начальника 

чітко, швидко та без зайвих слів виконувати поставлені задачі, 

при цьому без проявів фізичного чи психологічного насилля чи 

створення перешкод для виконання того чи іншого поставленого 

завдання.  
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Abstract: This study analyses the legal framework and areas for 

improvement of investment protection in Ukraine during the ongoing 

armed conflict. It examines cases that explore the contradiction 
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annexation of Crimea on Ukrainian investors, and the lack of legal 

remedies against aggressor state. It mentioned principle of national 

treatment, while highlighting the need for a complex approach to 

improving investment security. 
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Against the backdrop of the war in Ukraine, the country's economy 

is experiencing many challenges, new problems are emerging and old 

ones are intensifying. Among the measures that are traditionally seen as 

those aimed at improving the situation are direct foreign investments. 

The study will seek to identify their legal framework and areas for 

improvement, taking into account international and domestic experience 

in protecting investments during armed conflicts.  

The literature to be used contains an analysis of selected 

prominent cases necessary to answer the survey questions. 

First, as Ira Ryk – Lakhman stated in her dissertation [1, p. 59] 

there is a need to address conflict between private and public 

international law regimes.  

The most illustrative and up to date example for this particular 

topic we can see with the Crimea cases[2]. Athina Fouchard 

Papaefstratiou questioned “whether the domestic investments of 

Ukrainian nationals in Ukraine were “internationalised” with the 

annexation of Crimea by Russia in 2014… and therefore covered by 

Article 1 of the Russia-Ukraine BIT.”[3] 
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From the public international law perspective, the answer is 

unequivocal. But the Tribunal finding in order to not contradict UN 

General Assembly Resolution 68/262[4] and to protect Ukrainian 

investors was a new approach for a non-recognition to be seen as a 

sanction rather than as an absolute norm. [3]  

Such a decision could be important for future claims strategies in 

relation to investments in occupied territories. Although the same 

mechanism could not be applied in current stage of invasion, it 

highlights the importance to consider public international context in 

which investments exist and how that context may affect their legal 

protections. 

The other situation relevant to the topic happens when the host 

State loses control over the territory where a foreign investment is 

located, and that investment becomes susceptible to targeting because 

the adversary uses it to sustain its war fighting against the host State. 

[1, p. 203]  

After analyzing current investment treaties, Christoph Schreuer 

concluded that due to the nature of bilateral agreements, protection of 

foreign investments operates only against action of the host State on 

its territory. [5, p. 715] No remedies are provided directly against an 

aggressor-state that causes harm to investments in another state’s 

territory.  

Another part of discussion is Ukrainian national legislation. 

Foreign investors in Ukraine, except for those specifically exempted 

by Ukrainian laws and international treaties, are subject to national 

regulations governing investment and economic activity. The principle 

of national treatment as one of the ways to protect investments was 

scientifically established in the doctrine of the famous Argentine 

lawyer C. Calvo.  

Most scholars don’t focus on the one specific issue with the legal 

regulation of investment activity, stating as obstacles more general 

economic reasons and obvious recent safety concerns. For the latest, is 

especially relevant role of organizations such as EBRD, MIGA, DFC, 

UKEF, PWC. However, opportunities provided by these institutions 

could be affected by the lack of reinsurance accessibility in country. [6] 
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No wonder that solution require very complex approach. So as 

stated, for example, by Olga Dmytryk and Katerina Tokarieva, the 

actions for improvement from the standpoint of the structure of the 

legal mechanism for ensuring investment security should include three 

interrelated components: formation of an investment asset, investment, 

and implementation of an investment project. [7, p. 140] 

Conclusion 

Protection of investment in Ukraine despite several challenges 

gains realistic perspective as government made efforts to improve 

investment climate. The process should be organically included into 

the economic recovery with balance between public and private 

interests. The study suggests example of successful investment 

protection that was possible after annexation, though there is no doubt 

that mechanisms could be enhanced in the future. 
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Abstract. These theses are devoted to the analysis of the work 

"Memories of Socrates" by the famous ancient Greek writer and 

historian of the middle of the 5th - the first half of the 4th centuries BC, 

Xenophon the Athenian, as the main source for studying the biography 

of the philosopher Socrates. 
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This work was written by Xenophon of Athens in about 371 BC, 

which tells about some moments from the biography of the famous 

ancient Greek philosopher and his teacher – Socrates (469-399 BC), 

with the aim of rehabilitating his name in public opinion and proving 

that he was unjustly condemned and executed The work of Xenophon 

was written in the form of a statement of thoughts, observations and 

conclusions about Socrates by the author, including a large number of 

mentioned dialogues on various topics between the famous 

philosopher and a large number of different people who surrounded 

him (friends, students, etc.). 

Xenophon Athenians himself is a famous ancient Greek 

politician, historian, philosopher and commander (approx. 440 – 
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approx. 350 BC), who went down in history as a famous military and 

political figure of Ancient Greece and the author of a large number of 

works on history , philosophy, economics and politics [7]. 

The analyzed work of Xenophon is a purely independent work of 

the ancient Greek author and is only superficially connected with other 

works that mention the figure of Socrates, among which we can cite: 

«The Defense of Socrates at the Trial» (or «Apology of Socrates») [4], 

«Oeconomicus» [3] and «Banquet» (or «Symposium») [5]. 

In general, Xenophon’s work «Apology of Socrates» can be 

divided into 2 parts: Xenophon’s defense of Socrates (Book I, chapters 

1-2) and dialogues between Socrates and various people on various 

topics, as well as the author's conclusions (Book I, chapter 3 – Book 

IV, section VII). 

It can also be added that Xenophon of Athens was not the only 

one who spoke in such detail about Socrates. Most of Socrates' 

students, after his death, were quite active in describing the life and 

philosophy of the famous philosopher (primarily this was due to the 

fact that the scientist himself never wrote down his stories, thoughts 

and reflections during his lifetime). The most famous of them, besides 

Xenophon, was the ancient Greek philosopher Plato (427-347 BC), 

who wrote a work that actively talks about the biography and 

philosophy of Socrates – «Plato's Dialogues» (written between 390-

380 BC) [6]. 

It should be noted that the works of Xenophon and Plato about 

Socrates are currently considered the main sources for the study of the 

biography and philosophy of the famous scientist, but due to a certain 

difference in the description of the life and thoughts of the ancient 

Greek philosopher, many modern scientists still cannot decide who 

which of these authors provided reliable information, and who did not 

(some scholars lean toward the works of Xenophon, others toward the 

works of Plato, and there are also a number of scholars who consider 

the comedy «The Cloud» by the famous ancient Greek comedian 

Aristophanes to be the most reliable source). 

Now more specifically about each of the parts of Xenophon's work. 

The first book of this work is divided into 7 chapters, which 
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Xenophon devotes to the refutation of the accusations made against 

Socrates by the Athenian government at the trial (chapters 1, 2) and 

various conversations between Socrates and the students about 

boasting, love, education, etc. 

For example, in the second chapter, Xenophon tries to refute the 

accusation that Socrates corrupted the youth with his teaching, where 

he cited the following facts as an argument for the innocence of the 

ancient Greek philosopher: 

«…Socrates, who, in addition to the qualities mentioned, was first 

of all more restrained than anyone in the world in love pleasures and 

in the consumption of food, then he endured cold, heat and all kinds of 

work best, and moreover he was brought up in such moderation in 

needs that, with absolutely worthless means, had everything he 

needed…» [6, с. 9]. 

It is also necessary to mention chapter 6 of this work, in which 

Xenophon describes a dialogue between Socrates and the famous 

ancient Greek scientist and sophist Antiphon (480-411 BC). This section 

is interesting in that Socrates' opinion about the sophists in this dialogue 

is very similar to a similar description in another work of Xenophon's 

"On the Hunt", at the end of which the author openly criticized their 

activities and believed that they should not be dealt with, although the 

author openly stated this does not say Xenophon shows Antiphon 

himself as a man for whom money and luxury are the most important. 

The second book of this work is divided into 10 chapters, which 

tell about Socrates’ dialogues about friendship, work and family ties. 

For example, in chapter 6 of this book, there is a dialogue between 

Socrates and Critobulus (also mentioned by Xenophon in his works 

«Banquet» and «Oeconomicus») with the aim of choosing the right 

friend. According to Socrates, in order to find a good friend, you need 

to: ask permission from the gods, you need to be a good person yourself, 

interest the right person in something, make sure that he is not lazy and 

corrupt, you need to tell only the truth about yourself and not brag, a 

future friend should be virtuous and be the first to offer your  

friendship. 

It can also be added that chapter 10 of the given book is very 
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similar to the chapter mentioned above, except that at the end of the 

dialogue, the person with whom Socrates spoke used his advice and 

became friends with one of the philosopher's students – Hermogenes 

(mentioned by Xenophon in the writings «Banquet» and «The Defense 

of Socrates at the Trial»): 

«…(6) Thus, Diodorus went to Hermogenes and with a small 

expense acquired a friend who considered it his duty always to see to 

it that both in word and deed he benefited and brought joy to Diodorus 

» [6, с. 72].  

The next book was divided into 14 chapters and was generally 

devoted to dialogues on the topics of what a strategist should be, on 

public life and on some points related to the character of a person. 

It is also necessary to pay attention to the 11th chapter of this 

book, as it contains a dialogue between Socrates and a woman on 

Theodotus, which was rare in Ancient Greece (besides the fact that 

women in Ancient Greece were deprived of almost all rights, in this 

society they were more widespread homosexual relations, although in 

general, the ancient Greeks did not perceive sexual orientation as a 

social identifier in the same way as in the modern world). The topic of 

their conversation was finding friends. 

Xenophon devoted the last book to a general discussion of the 

need for education, the acquisition of knowledge, justice, and the 

author's own conclusions. 

For example, in chapter 4, Socrates conducts a dialogue with 

another famous ancient Greek philosopher and sophist, Hippias of Elis 

(470-399 BC), on the topic of what justice is. It is interesting that, 

according to Socrates, justice is the ability to observe certain human 

laws, which the ancient Greek philosopher divides into written (laws 

for the good of the state) and unwritten (laws that were given by the 

gods to all people). The last words in this dialogue were the following 

words of Socrates: «…it is God's will that what is lawful and what is 

just is one and the same…» [6, с. 138].  

Xenophon devoted the last chapter of his work to the dialogue 

between Socrates and Hermogenes regarding the accusation of the 

ancient Greek philosopher (which Xenophon described in detail in his 
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other work «Apology of Socrates») and to summarizing all the 

material presented by him: 

«…Such was Socrates, as I have depicted him — so pious that 

he did nothing without the will of the gods, so just that he did no one 

any harm, but brought great benefit to those who were in 

communication with him, so moderate that he never gave the 

preference of the pleasant over the useful, so intelligent that he never 

made a mistake in judging about good and bad and did not need the 

help of another, but he himself was strong enough to solve such 

questions and was able both to speak on similar topics and to define 

such concepts, and evaluate the opinion of others, refute their 

mistakes and direct them to virtue and nobility. As for me, with these 

qualities of his, he seemed to me to be exactly what a perfectly good 

and happy person can be. If someone does not agree with such a 

characterization, let him compare the moral character of others with 

it and judge!» [6, с. 152]. 

From the above, it can be concluded that the work of Xenophon 

of Athens "Memories of Socrates" can really be considered a fairly 

detailed source for studying not only the life and philosophy of the 

famous ancient Greek philosopher Socrates, but also many other 

equally famous scientists and historical figures. However, due to the 

great similarity of some views of Socrates to the views of Xenophon, 

it is impossible to consider this work completely authentic. 

It should also be noted that this work of Xenophon very well 

shows the relationship of the author both to Socrates and too many 

famous people and elements of the development of the society of 

Ancient Greece. 
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Науковий керівник: 

Дахова Ірина Іванівна 
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Національний юридичний університет  

Імені Ярослава Мудрого 

Кафедра конституційного  

права України 

Від початку російського повномасштабного вторгнення 

українці стали свідками цілої низки воєнних злочинів з боку 

представників держави-агресора. Процес притягнення винуват-
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ців до юридичної відповідальності є багатоаспектним та повинен 

керуватись системними підходами починаючи від моменту 

фіксування окремих злочинів, пошуку винних осіб і закінчуючи 

стадією встановлення справедливої сатисфакції та фактичного 

виконання отриманих судових приписів.  

Актуальність даної статті зумовлена складністю та масштаб-

ністю досліджуваної категорії справ, а також непоодинокими 

випадками тривалого невиконання рішень суду. Вбачається нага-

льна потреба у виробленні та впровадженні дійсно ефективних 

механізмів, що допоможуть швидко та результативно притягнути 

винних осіб до відповідальності а також встановити справедливу 

компенсаціж для потерпілих. 

Перш за все слід розуміти, що існує декілька інституцій, до 

компетенції яких належить розгляд заданої категорії справ: Між-

народний кримінальний суд, Спеціальні міжнародні трибунали 

для воєнних злочинців, Міжнародний Суд ООН і врешті-решт 

Європейський суд з прав людини (ЄСПЛ). В даній статті автор 

пропонує розглянути практику та проблематику розгляду справ 

пов’язаних із воєнними злочинами саме через призму діяльності 

ЄСПЛ, враховуючи вплив та значущість його прецедентів на 

правову систему України.   

Доцільно зауважити, що ЄСПЛ не перебирає на себе компе-

тенції Міжнародного кримінального суду із даного питання, а 

здійснює розгляд скарг, які пов'язаних з порушенням норм 

міжнародного гуманітарного права під час збройних конфліктів, 

включаючи воєнні злочини. Зокрема, питання можуть стосува-

тись вбивств, згвалтувань, руйнування не військової інфраструк-

тури, порушення прав людини під час військової окупації, 

жорстокого поводження  із цивільним населенням тощо. Разом із 

тим, саме ЄСПЛ уповноважений засвідчити наявність порушення 

прав людини та винести рішення щодо справедливої сатисфакції, 

а також рішення Суду є важливим політчино історичним індика-

тором в рамках доведення вини та встановлення цілеспрямо-

ваності дій російської сторони. [1; с. 480]  

Говорячи про компетенцію Суду та значення його практики 
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для України, доцільно згадати про рішення у справі "Україна та 

Нідерланди проти Росії" (заяви №№ 8019/16, 43804/14 та 

28525/20), де Велика Палата ЄСПЛ визнала заяви  щодо скарг, 

пов’язаних із конфліктом на сході України із 2014 року.  Щодо 

предмету розгляду, то справа об’єднує три міждержавні справи, 

що стосуються масових та систематичних порушень прав людини 

на тимчасово окупованих територіях Донецької та Луганської 

областей, викрадення та спроб незаконного вивезення дітей-сиріт 

з вказаних областей до території Російської Федерації у 2014 році, 

а також збиття літака рейсу Малайзійських авіаліній MH17.  

При цьому, Українська сторона, в особі Уряду України, 

насамперед наголошує про систематичні та тривалі порушення 

прав людини Російською Федерацією на тимчасово окупованих 

територіях Донецької та Луганської областей. Вони пов'язані з 

низкою статей Конвенції про захист прав людини та основних 

свобод, зокрема ст. 2 (Право на життя), ст. 3 (Заборона катування), 

ст. 5 (Право на свободу та особисту недоторканість), ст. 6 (Право 

на справедливий суд), ст. 8 (Право на повагу до приватного і 

сімейного життя), 9 (Свобода думки, совісті та релігії), 10 (Свобода 

вираження поглядів), 11 (Свобода зібрань та об’єднання), 14 (Забо-

рона дискримінації), які поєднуються зі статтями 3, 8, 9, 10, 11 

Конвенції та статтею 1 (Захист права власності) Першого прото-

колу до Конвенції та статтею 2 (Свобода пересування) Протоколу 

№ 4 до Конвенції, починаючи із 2014 року. [2]  

Рішення у справі «Україна та Нідерланди проти Росії» може 

мати значний вплив на підтримку індивідуальних позовів проти 

російської федерації, як у самому Європейському суді, так і в 

інвестиційних арбітражах. Воно створить базис для подальшого 

руху таких індивідуальних та арбітражних справ, надаючи мож-

ливість заявникам стягнути компенсацію з Росії за порушення 

конвенційних прав. Передумовою для цього слугуватиме вста-

новлення факту окупації (ефективного контролю) частини тери-

торії України з боку Росії, за аналогією із справою «Україна проти 

Росії (щодо Криму)». [3]  

У контексті розгляду справ, пов'язаних з вторгненням на 
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територію України, Європейський суд з прав людини прийняв 

рішення про об'єднання двох окремих справ, а саме "Україна та 

Нідерланди проти Росії" та "Україна проти Росії (Х)", в одне 

провадження з метою забезпечення більш повного розуміння та 

детальнішого вивчення питання повномасштабного вторгнення. 

Такий механізм дозволить не лише пришвидшити розгляд спра-

ви, а й провести системний аналіз щодо порушення прав людини 

на макрорівні більш ніж за дев’ять років збройного конфлікту. 

Разом із цим, вбачається певна проблематика у правовому 

механізмі розгляду справ Судом. По-перше, однією із основних 

перепон є надто тривалий строк розгляду подібних заяв, зокрема 

заяви у справі "Україна та Нідерланди проти Росії", які після 

багаторічного аналізу лише в 2023 році були визнані прийнят-

ними до розгляду, але саме вирішення справи по суті ще не розпо-

чалось. Однак, можна відзначити і позитивні аспекти у діяльності 

ЄСПЛ, одним із яких є встановлення тимчасових забезпечу-

вальних заходів в інтересах сторін для належного розгляду 

справи. Наприклад, беручи до уваги події в Україні в лютому 

2022 року, а також практику щодо застосування таких тимчасо-

вих заходів у справах «Україна та Нідерланди проти Росії» 

(№ 8019/16, 43800/14 та 28525/20), «Грузія проти Росії (II)» 

(№ 38263/08), «Україна проти Росії» (№ 20958/14), «Вірменія 

проти Азербайджану» (№ 42521/20), «Вірменія проти Туреччини» 

(№ 43517/20) ЄСПЛ  прийняв рішення спрямоване на обмеження 

дій уряду Росії з метою запобігання військовим нападам на 

цивільне населення та цивільні об’єкти.  

Попри досить активні кроки на захист України, залишається 

друга, не менш важлива проблема, – ефективне виконання рішень 

Суду та виплата сатисфакцій потерпілим особам. Проблематику 

посилює факт виключення Російської Федерації із  держав-членів 

Ради Європи у 2022 році. Як наслідок, де-факто Росія не 

перебуває в межах юрисдикції ЄСПЛ та відповідно не бере на 

себе зобов’язань виконувати прийняті рішення. Розгляд справ, 

що були подані проти Росії здійснюється із урахуванням перспек-

тивного підходу, очікуючи подальшого повернення Російської 
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Федерації до конвенційних механізмів та системи Європейського 

суду. Схожа практика базується на досвіді виходу і подальшого 

повернення Греції і Туреччини зі складу Ради Європи, однак, на 

думку автора, наразі немає підстав очікувати реальне виконання 

такого рішення Суду про тимчасові заходи із боку Росії. У зв'язку 

із цим і вбачається центральна проблематика, оскільки обов’язок 

щодо виконання рішень ЄСПЛ слід розглядати у нерозривному 

зв’язку із відповідними зобов'язаннями, які бере на себе держава, 

після ратифікації такого рішення національним парламентом. 

Проте, не слід нівелювати такі процедурні кроки, оскільки вони є 

досить значущими для подальшого розгляду справи «Україна 

проти Росії (X)». 

На нашу думку, рішення ЄСПЛ слід розглядати не лише як 

наднаціональну інстанцію карально-компенсаційної спрямова-

ності, його роль значно фундаментальніша, саме такі рішення 

створюють вектор для подальшого приведення законодавства та 

правозастосовної практики до відповідності базовим принципам 

прав людини та демократичних стандартів. Разом із цим, як 

зазначає Блажківська Н.С., вирішення проблеми щодо виконання 

рішень Суду повинно розглядатись не шляхом більш детальної 

регламентації правових механізмів примусового виконання, а 

саме через призму підвищення правової та політичної культури 

відповідних держав. [4; с. 84]  

Отже, незважаючи на розкриту проблематику та складність 

виконання рішень в категорії справ, що стосуються воєнних 

конфліктів, саме рішення ЄСПЛ, констатуючи факт порушення 

конвенційних прав та свобод і встановлення вини з боку Росії, 

зумовленої також порушенням законів і звичаїв ведення війни, є 

своєрідним індикатором для притягнення держави-агресора для 

відповідальності. Як наслідок, такі механізми є важливими в 

аспекті відновлення історичної справедливості та балансу 

дотримання прав людини, що наразі є невіддільною складовою 

національних пріоритетів боротьби українського народу.  
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Актуальність теми дослідження обумовлена тим, освіду-

вання,  як слідча (розшукова) дія, є одним з незамінних та ефек-

тивних засобів формування доказової бази значного кола кримі-

нальних проваджень. Правове регулювання проведення даної 

слідчої дії з часом зазнавало змін, спрямованих на підвищення її 

результативності. Водночас, виклад певних положень відповідної 

правової норми і надалі залишається недосконалим, що призво-
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дить до виникнення цілої низки ускладнень у їх втіленні на 

практиці. 

У широкому розумінні освідування, як окрема та самостійна 

слідча (розшукова) дія – це різновид слідчого огляду, об’єктом 

якого виступає тіло живої людини. 

На законодавчому рівні огляд особи (освідування) визнача-

ється як слідча (розшукова) дія, яка проводиться дізнавачем, 

слідчим чи прокурором для виявлення на його тілі, одязі, в якому 

він перебуває, слідів кримінального правопорушення та їх 

вилучення або виявлення особливих прикмет, якщо для цього не 

потрібно проводити судово-медичну експертизу. 

Досить суперечливим залишається процес освідування в 

арсеналі органів досудового розслідування. В науковій літературі 

щодо цього питання також немає єдиної думки серед вчених-

криміналістів. Одні науковці вважають, що таке освідування має 

проводитися в рамках судово-медичної експертизи (С. А. Шейфер, 

В. Г. Дрозд, Є. Д. Лук’янчиков, К. Ю. Чаплинський, А. В. Дани-

ленко, Т. І. Савчук, Л. С. Купріянова, В. О. Гусева), інші наголо-

шують, що освідування проводиться для розв’язання завдань мен-

шої складності (визначення стану сп’яніння, виявлення зовнішніх 

змін організму людини тощо), які можуть бути вирішені без 

експертного дослідження (А. Я. Дубинський). 

Тим не менш, така процесуальна дія передбачена законодав-

цем, тому розглянемо законодавчі та практичні прогалини у її 

реалізації. 

Однією з найсуттєвіших проблем є сама природа проведення 

освідування. Освідування передбачає суттєве утручання в особисті 

права людини, у першу чергу, на її тілесну недоторканність та осо-

бисту свободу, ймовірність розголошення відомості про інтимні 

сторони її життя, наявність на тілі ознак хвороби тощо. І це виникає 

фактично до моменту відкриття провадження. І виникає логічне 

запитання: чи можуть такі процесуальні дії вчиняти люди, які не є 

експертами в галузі медицини, психології тощо. Чи мають вони дос-

татню кількість знань і процесуальних прав, щоб робити певні вис-

новки стосовно стану здоров’я та інших факторів відносно особи? 
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Дане твердження знаходить своє відображення і в праці нау-

ковців Є. Д. та В. Є.  Лук’янчикових [1, c. 124] 

    Ще одна проблема - де-юре фіксація законодавцем права  

добровільного погодження на проведення освідування (здійснення 

видимості дотримання процесуальних гарантій прав особи), а де-

факто можливість здійснення такої процесуальної дії примусово. 

2. Перед початком освідування особі пропонується добро-

вільно пройти освідування на підставі постанови дізнавача, 

слідчого, прокурора, а в разі її відмови освідування здійснюється 

примусово виключно на підставі постанови прокурора. 

Так, на думку О. П.  Кучинської і О. В.  Щигля згадана норма 

є нічим іншим як юридичною фікцією. Вбачається, що законо-

давець запровадив правило, яке не має практичного значення – 

воно жодним чином не може убезпечити особу від здійснення 

щодо неї освідування або запропонувати дізнавачу, слідчому чи 

прокурору інший, альтернативний варіант розвитку подій. Разом 

із тим ця норма все ж відіграє роль певного «запобіжника», «про-

міжного етапу», який не дозволяє згаданим суб’єктам застосову-

вати примус відразу (проте цього недостатньо для повноцінного 

забезпечення прав і свобод освідуваної особи). [2, с. 58]. 

Наступна проблема, на яку варто звернути увагу – закріплене 

у ч. 2 ст. 241 чинного КПК України виключне повноваження 

прокурора щодо прийняття рішення про проведення освідування. 

З одного боку,  така позиція законодавця  спрямована  на створення 

додаткових гарантій захисту особистих прав людини, забезпе-

чення  її  реальної  тілесної недоторканності, створюючи ще один 

рівень «контролю» і впевненості в потрібності таких дій. 

Але з точки зору практичної реалізації даний процесуальний 

механізм викликає  чимало  питань, оскільки часто на практиці 

освідування потребує термінового і невідкладного проведення, а 

від його своєчасності у багатьох випадках залежить успіх у 

розкритті та розслідуванні кримінального правопорушення.  

Водночас для отримання дозволу на проведення освідування 

необхідно ініціювати перед прокурором відповідну постанову, 

що ускладнює процедуру, особливо в нічний час чи вихідні дні. 
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Такі затримки призводять до втрати ефективності цієї слідчої дії 

або зводять її результативність нанівець, оскільки деякі сліди чи 

явища на тілі людини зберігаються нетривалий час (сліди ін’єкції, 

стан сп’яніння тощо) або можуть змінюватися, зникати (підніг-

тьовий вміст, наявність сторонніх речовин) чи знищуватись 

зацікавленими особами, а її проведення без постанови прокурора 

є підставою для визнання доказу недопустимим [3, с. 160] 

Варто проаналізувати ще одну проблематику, передбачену 

ч. 7 ст. 223 КПК України. Так,  при  проведенні  освідування 

особи слідчий, прокурор зобов’язаний запросити не менше двох 

незаінтересованих осіб (понятих). Разом із тим, участь понятих 

при проведенні освідування є недостатньо регламентованою в 

чинному КПК України та породжує певні труднощі. 

Невирішеним залишається питання присутності понятих при 

освідуванні оголеної особи (а тим паче особи іншої статі). Це 

зумовлено тим, що заборона, встановлена ч. 2 ст. 241 КПК України 

(тобто заборона здійснювати освідування, яке супроводжується 

оголенням освідуваної особи, особами іншої статі), стосується 

лише дізнавача, слідчого, прокурора, тобто особи, яка здійснює 

освідування. Буквальне тлумачення кримінального процесуаль-

ного закону не перешкоджає понятим спостерігати за освіду-

ванням особи, яке супроводжується її оголенням. 

   Питання, які кореспондуються з попередніми – виклю-

чення з норми про освідування, що супроводжується оголенням 

освідуваної особи, а саме стать лікаря при освідуванні не має 

значення для визнання принизливим факту оголювання освідува-

ного. Але ч.  2  ст.  241 КПК України передбачено, що у разі необ-

хідності освідування здійснюється за участю судово-медичного 

експерта, лікаря або спеціаліста. 

Логічне питання: чому законодавець не згадує у цьому 

випадку судово-медичного експерта?  При цьому незрозумілим 

залишається питання про те, яким саме процесуальним докумен-

том має оформлюватися проведене освідування лікарем, зважа-

ючи на вимогу закону про необхідність складання протоколу про 

проведення освідування 
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Отже, процесуальний  механізм  реалізації освідування у 

кримінальному провадженні, зафіксований ст. 241 КПК України, 

містить низку проблемних аспектів, що викликає певні усклад-

нення під час його практичного втілення. Основними  дискусій-

ними  положеннями  згаданого механізму можна визначити : саму 

природу проведення освідування суб’єктами, що часто не мають 

достатніх для цього знань; виключне повноваження прокурора 

щодо прийняття рішення про проведення освідування; незабез-

печення  процесуальних гарантій прав особи під час проведення 

освідування із застосуванням  примусу; недоліки процесуальному 

механізмі реалізації освідування, проведеного іншими суб’єктами 

(лікарем, експертом), а також в окремих випадках – за участю 

понятих. 
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тентність, життєва компетентність. 

Україномовний термін «компетентність» походить від латин-

ського слова competentis – належний, відповідний. У словнику 

українських запозичень поняття «компетентність» визначається як 

обізнаність, свідомість, авторитет [1, С. 282]. Якщо звернутися до 

методології встановлення професійних стандартів, то там компе-

тентність визначається як динамічне поєднання знань, умінь, 

навичок, способів мислення, перспектив, цінностей та інших якос-

тей, які наділяють індивідів здатністю до успішної соціалізації, 

ведення професійної діяльності. та освітня діяльність [2]. 

Аналіз психологічної літератури доводить, що поняття «соці-

альна компетентність» є варіативним, і його значення не залежить 

суворо від певного рівня освіти, здібностей та знань індивідів, а 

обмежене соціальними процесами та змінами в суспільстві. Тому 

у формуванні соціальної компетентності дуже важливими є соці-

альні, політичні, економічні та культурні умови, що зачіпає гли-

бинні інтереси кожного та вимагає постійного зростання особис-

тісної, професійної та соціальної компетентності. 

 Природа, зміст і структура феномену соціальної компетент-

ності у вітчизняних наукових колах досліджені недостатньо. 
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Незважаючи на широку дослідницьку традицію тут, все ще важко 

знайти цьому систематичне пояснення. В останні роки сутність 

поняття «соціальна компетентність» уточнюється шляхом розме-

жування таких понять, як «компетентність», «соціально-психо-

логічна компетентність», «професійна компетентність», «комуні-

кативна компетентність» і «життєва компетентність». 

У наукових точках зору часто ототожнюють поняття «соці-

альна компетентність» і «психосоціальна компетентність». Соці-

ально-психологічна компетентність трактується як обізнаність і 

здатність індивіда ефективно взаємодіяти з навколишньою людсь-

кою спільнотою в рамках міжособистісної системи [3]. 

Дослідники А. Євсєєв, О. Сафронова та І. Нікітін трактують 

психосоціальну компетентність як розвиток до певного рівня 

комунікативних якостей особистості, а саме здатність поперед-

жати та розв’язувати конфлікти [4]. 

Науковець С. Архипова вважає, що психосоціальні здібності 

є неодмінним показником розвитку особистості та фактором 

самореалізації, який може стимулювати самореалізацію особис-

тості [5]. 

Л. Лепіхова та Л. Петровська розглядали психосоціальну ком-

петентність як сукупність когнітивних здібностей особистості, 

спрямованих на розуміння психологічних особливостей партнерів 

по спілкуванню та загального процесу спілкування [6, 7 ]. 

Таким чином, соціально-психологічні компетенції врахову-

ють такі психологічні компоненти особистості, як цінності, моти-

вація, орієнтації, переконання та навички, але, як і всі види компе-

тенцій, проявляються в діяльності. Особливо міжособистісні 

стосунки, як соціальні навички. Багато дослідників визначають 

поняття «соціальна компетентність» пов’язуючи його із поняттям 

«професійна компетентність». 

Теоретичний розгляд професійної компетентності містить 

багато різних визначень, наприклад: рівень підготовки кваліфіко-

ваних робітників[8], наявність відповідної освіти, широкий 

спектр загальної та професійної підготовки, постійне вдоскона-

лення наукової та професійної підготовки; Професійна готовність 
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і особистісна здатність виконувати завдання, поставлені повсяк-

денною діяльністю[8]; потенційна готовність вирішувати профе-

сійні завдання зі знанням конкретного випадку[9], компонент по-

тенціалу особистості, розрізняючи загальні та специфічні знання 

та навички, для досягнення успіху в конкретній професійній 

діяльності[10]. 

Т. Браже, І. Зязюн, В. Радул професійну компетентність не 

лише як сукупність базових знань, умінь і навичок, а й розглядає 

такі її важливі складові, як ціннісна орієнтація, мотивація 

діяльності, стиль взаємодії з оточуючими, загальна культура 

професіонала, його здібності розвивати свій творчий потенціал, 

само розвиватися та вдосконалюватися [11; 9; 12].  

На думку дослідників В. Адольфа, Т. Браже, В. Журавльова, 

С. Єлканова, В. Миндикану, Т. Новикової, Н. Тализіної ознакою 

професійної компетентності є причетність людини до загально-

людських цінностей і загальнокультурного світу іншого сус-

пільства.  

Науковий інтерес представляє концепція "інтегрованого 

розвитку компетентності", розроблена шведськими й американ-

ськими вченими В. Чапанат, Г. Вайлер, Я. Лефстед, де рівень 

професійних здібностей визначається як інтеграційні інтелекту-

альні, моральні та естетичні, політичні, наукові та інтелектуальні. 

Таким чином професійна компетентність включає знання й 

уміння з різних сфер життєдіяльності людини, які є необхідними 

для виконання професійної діяльності [8].  

Професійна компетентність визначає рівень знань профе-

сійного експерта, тому категорія "соціальна компетентність" та 

"професійна компетентність" не синонімічні, тому що особис-

тість може бути професійною, але не придатною для вирішення 

соціальних проблем, або не професійною особою, але корисною 

у соціальних справах чи ситуації. Варто також більш детально 

розглянути дослідження, в яких поняття «соціальна компетент-

ність» і «комунікативна компетентність» розглядаються як 

близькі та взаємодоповнюючі синоніми.  

Науковець Ю. Ємельянов пояснює поняття комунікативної 
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компетентності як здатність особистості адаптовуватись у різних 

ситуаціях; виконувати різні соціальні ролі; оволодіти засобами 

вербальної та невербальної комунікації. Дослідник також розгля-

дає соціальний інтелект як базову основу у формуванні комуніка-

тивної компетентності.  

Прихильниками подібних точок зору є Є. Мєльник та З. Ка-

жанова, які вважають, що під комунікативною компетентністю 

розуміють уміння організовувати «міжособистісний простір» під 

час спілкування, встановлювати й підтримувати необхідні зв’яз-

ки з іншими [13].  

На думку О. Холостової комунікативна компетентність 

передбачає володіння певним комплексом особистісних можли-

востей та одним із показників психологічної зрілості. Основою 

комунікативної компетентності є соціальний інтелект [14].  

Узагальнюючи наведені роз’яснення, можна вважати, що 

комунікативна компетентність є одним із проявів соціальної 

компетентності та є її найважливішою складовою, оскільки без 

сформованої комунікативної компетентності неможливе форму-

вання самої соціальної компетентності. 

Теоретико-апробаційна траєкторія феномену соціальної ком-

петентності в сучасній психології включає чимало досліджень, 

присвячених іншому виду компетентностей - життєвим, до складу 

яких входять ключові компетентності, які вважаються міждисцип-

лінарними знаннями, уміннями та навичками, необхідними для 

адаптивної та продуктивної діяльності у всіх сферах життя лю-

дини. Основними ознаками є: багатофункціональність (здатність 

вирішувати різні проблеми в повсякденному, професійному чи 

соціальному житті); транссуб’єктивні та міждисциплінарні (засто-

совуються до багатьох сфер людського життя); багатовимірність 

(інтелектуальні навички, творчі відкриття, «здоровий глузд»), 

психологічне та практичне мислення), ресурси інтелектуального 

розвитку (абстрактне мислення, критичне мислення, саморефлек-

сія, самосвідомість) [8, с.14]. 

Дослідженням ключових компетенцій займалися такі нау-

ковці як С. Батишев, Е. Зеєр, Є. Климов, Н. Кузьміна, А. Маркова, 
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В. Піщулін, В. Радіонов, Є. Смирнова, Г. Суходольський, 

Н. Тализіна та інші.  

Тому, життєві компетенції особистості можна розглядати як 

складний комплекс знань, умінь і життєвого досвіду, необхідних 

для вирішення життєвих завдань і для продуктивної самоактуа-

лізації, самоактуалізації, самовираження і самовдосконалення. 

Крім того, при розробці конкретної моделі соціальної компетент-

ності такі типи, як «метакомпетентності» (це загальні конструк-

ції, що лежать в основі компетенцій - рефлексивні здібності, 

ексцентричні здібності, аналітичні та комунікативні навички) і 

«основні компетенції» (включаючи весь спектр застосування 

компетенції) виділяється завдяки атрибутам «трансформації» 

(акуратності, здатності сприймати та слухати інших, комуніка-

тивних навичок та комп’ютерних навичок) [15]. 

Отже, під поняттям «соціальна компетентність» у працях 

українських та зарубіжних вчених соціальна компетентність осо-

бистості розуміється як здатність встановлювати певну соціальну 

взаємодію з урахуванням позиції інших, метою якої є співпраця, 

командна робота, комунікативні навички, здатність приймати 

рішення, усвідомлювати власні потреби та цілі, визначати свою 

роль у суспільстві. Рівень сформованості соціальної компетент-

ності визначає успішність особистості та суспільства в цілому. 

Високий рівень соціальної компетентності дає змогу людині не 

лише бути успішною у професійній діяльності, а й впливати на 

суспільство та його процеси, що в свою чергу визначає стабіль-

ність суспільства. Слід також зазначити, що соціальна компетент-

ність – це комплексна здатність, яка включає й інші ключові 

компетентності: духовну, громадянську, комунікативну, мовну, 

побутову. Поняття соціальної компетентності тісно пов’язане з 

професійною компетентністю, і без успішної взаємодії особис-

тості з суспільством неможливе набуття умінь і навичок, прита-

манних кваліфікованим фахівцям. Тому важливим завданням 

сучасної вищої освіти є формування та розвиток соціальної 

компетентності студентів, яка є запорукою успішної реалізації 

майбутньої професійної діяльності. Метою освітнього процесу 



 

78 

має стати формування в учнів сукупності знань про соціальну 

взаємодію, розуміння системи соціальних цінностей, уміння спів-

працювати в суспільстві, уміння конструктивно спілкуватися, 

адже лише соціально компетентна людина може стати висококва-

ліфікований експерт з питань конкуренції. Тому вченому-педа-

гогу слід звернути увагу на розроблені педагогічні умови та 

методики формування та розвитку соціальної компетентності 

студентів. Перспектива подальших досліджень у сфері соціальної 

компетентності особистості тісно пов'язана з можливістю удос-

коналення теоретико-методологічних конструктів вивчення соці-

альної компетентності особистості та розробкою комплексної 

програми емпіричного дослідження означеного феномену. 
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